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Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am

Mittwoch, 24.07.2019, 18.30 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche

Sitzung des Gemeinderates
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen

Sitzungen
3.    Einführung und Verpflichtung der am 26.05.2019

gewählten Gemeinderäte/innen
4.    Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter/innen
5.    Besetzung der Ausschüsse
5.1. Besetzung der beschließenden Ausschüsse 

Verwaltungsausschuss
5.2. Besetzung der beschließenden Ausschüsse 

Technischer Ausschuss und HLZ-Ausschuss
5.3. Besetzung der beratenden Ausschüsse 

Kultur- und Sportausschuss, Kinder-, Jugend- und
Schulausschuss, Lokale Agenda, Partnerschaftsaus-
schuss, Seniorenbeirat, Integrationsausschuss

5.4. Bildung des Umlegungsausschusses „HLZ und
Gewerbe – In den Milben"

6.    Bestellung der Vertreter der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen in den Verbänden

6.1. Wasserversorgungsverband „Neckargruppe"
6.2. Abwasserverband „Unterer Neckar"
6.3. Nachbarschaftsverband „Heidelberg-Mannheim"
7.    Besetzung der Aufsichtsräte
7.1. Bau- und Grundstücks GmbH Edingen-Neckarhau-

sen
7.2. Netzgesellschaft GmbH & Co. KG
8.    Bebauungsplan „Neu-Edingen - Teiländerungsplan

III"
8.1. Beratung und Beschlussfassung über die eingegan-

genen Stellungnahmen aus der Beteiligung nach dem
§ 4 Abs. 2 und § 3 Abs. 2 BauGB -

8.2. Satzungsbeschluss 
9.    Neubau der 6-gruppigen Kita „Neckar-Krotten" auf

dem Grundstück Goethestraße 16 a
- Auftragsvergabe -

10.  Abbruch eines Vereinsheims mit Nebengebäude auf
dem Grundstück Hauptstraße 39
- Auftragsvergabe -

11.  Fortschreibung des Lärmaktionsplanes der Gemein-
de Edingen-Neckarhausen gemäß §§ 47 a – 47 f 
BImSchG
- Stellungnahmen aus der Beteiligung der Öffentlich-

keit sowie der Behörden und Träger öffentlicher
Belange - 

- Beratung und Beschlussfassung -

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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12.    Bauanträge
12.1. Bauantrag zur Errichtung von drei Mehrfamilienhäu-

sern in Hundert Morgen
12.2. Bauvoranfrage zur Errichtung eines Carports auf

einem Grundstück in der Grenzhöfer Straße
12.3. Bauantrag zur Erweiterung und Umbau eines Hau-

ses in der Oberen Neugasse
13.    Genehmigung von außerplanmäßigen Ausgaben

- Beschaffung eines Großmähers für den Bauhof -
14.    Anfragen aus dem Gemeinderat
15.    Bekanntgaben
Michler
Bürgermeister

Sperrung öffentlicher Verkehrsflächen 
• Teilsperrung der Anna-Bender-Straße am 27. Juli
Anlässlich des Sommerfestes des Gesangvereins Sänge-
reinheit 1867 Edingen e.V.  wird die Anna-Bender-Straße
zwischen der Wilhelm- und der Luisenstraße am Samstag,
27.07.2019 von 10.00 bis 23.00 Uhr für den Straßenver-
kehr gesperrt. 
Wir bitten um entsprechende Beachtung und danken für
Ihr Verständnis. 

Freizeitbad Edingen-Neckarhausen wird
„Sommer-Fit“ gemacht – Badschließung bis
zum 29. Juli – ab 30. Juli wieder offen!
Noch bis zum Montag, 29.07.2019 wird das Freizeitbad
Edingen-Neckarhausen für die zweite Jahreshälfte fit
gemacht und bleibt für den Badebetrieb geschlossen. 
Auf dem Arbeitsplan stehen die turnusmäßigen Wartungs-
arbeiten für die technischen Einrichtungen (u.a. Überprü-
fungen der Pumpen, Filteranlagen und der Hubbodenhy-
draulik) ganz oben auf der Liste. 
Aufwendig gestalten sich auch die Reinigungsarbeiten.
Allein das intensive Säubern der kompletten Fließen-
Landschaft in den Innen- und Außenbecken nimmt meh-
rere Tage in Anspruch ehe die Becken dann wieder mit
rund einer Million Liter Wasser neu gefüllt werden. 
Betriebsleiter Knut Heiler und sein Team haben in dieser
Zeit alle Hände voll zu tun. 
Das Bistro „La Piscina“ und die physiotherapeutische
Massagepraxis mit Sauna haben eigene Schließzeiten.
Bitte beachten Sie deswegen deren Öffnungszeiten.  

Schließung von Gemeindeeinrichtungen in
den Sommerferien 
Die Sommerferien in Baden-Württemberg beginnen am
Montag, 29.07. und enden am Dienstag, 10.09.2019. nach
dem Ferienende beginnt i.d.R. am Mittwoch, 11.09.2019
wieder der Schulunterricht für das Schuljahr 2019/2020. 
Die nachfolgenden Gemeindeeinrichtungen bleiben wäh-
rend den Sommerferien für den Sport- und Übungsbetrieb
wie folgt geschlossen:
⊗ Eduard-Schläfer-Halle: 29.07. bis 10.09.2019
⊗ Pestalozzi-Halle: 29.07. bis 10.09.2019
⊗ Kleinhallenbad: 29.07. bis 10.09.2019
⊗Werner-Herold-Halle & Kegelbahnen: 

29.07. bis 10.09.2019
⊗ Seniorenbegegnungsstätte Edingen: 

06.08. bis 27.08.2019

⊗ Seniorenbegegnungsstätte Neckarhausen: 
31.08. bis 13.09.2019
⊗ Bibliothek Edingen: 19.08. bis 10.09.2019
⊗ Bibliothek Neckarhausen: 09.09. bis 22.09.2019
Die von den Schließungsmaßnahmen betroffenen Vereine
und Organisationen erhalten keine gesonderte Mitteilung.

Allgemeine Hinweise: Außerordentlicher Trai-
ningsbedarf bis 22. Juli schriftlich anmelden! 
Grundsätzlich findet in den Schulferien kein Übungsbe-
trieb in den Kommunalen Sporthallen (Werner-Herold-Hal-
le, Pestalozzi-Turnhalle und Eduard-Schläfer-Halle) statt. 
Ausnahmen davon können in begründeten Einzelfällen
Vereinen, deren Sportlerinnen und Sportler an Verbands-
runden bzw. an einem leistungsorientierten Spielbetrieb
teilnehmen bzw. sich auf Wettkämpfe vorbereiten müs-
sen, eingeräumt werden. Freizeitsportaktivitäten fallen
nicht unter diese Regelung. 
Ab Montag, 26.08.2019 können Vereine, die ihren Trai-
ningsbedarf rechtzeitig bis zum 22.07.2019 schriftlich
angemeldet und begründet haben, die Hallen an den von
der Gemeinde freigegebenen Zeiten nutzen. 
Der Übungsbetrieb ist dabei auf ein Minimum zu reduzie-
ren; die Gemeinde behält sich ggf. vor, einheitliche Öff-
nungszeiten festzulegen.  
Wir bitten um Verständnis dafür, dass in diesen Zeiträu-
men dringend erforderliche Reinigungs- und Renovie-
rungsarbeiten durchgeführt sowie Urlaub und Überstun-
den unseres Personals abgebaut werden.
Kontakt: 
Hauptamt, Daniela Weissenberger, Telefon: 06203/
808203, E-Mail: daniela.weissenberger@edingen-neckar-
hausen.de 

Elternbeiträge in Kindertagesstätten in Edin-
gen-Neckarhausen 
• Betreuungsjahr 2019/2020
Entsprechend den Verträgen für die Förderung und den
Betrieb der Kindergärten und Krippen zwischen den ört-
lichen Kirchengemeinden, den freien Trägern und der
Gemeinde Edingen-Neckarhausen sollen Elternbeiträge
für den Besuch der Kindertageseinrichtungen erhoben
werden, deren Höhe den jeweils zwischen den Kirchen
und den Kommunalen Landesverbänden vereinbarten
Empfehlungen entsprechen.
Nunmehr wurden diese Gemeinsamen Empfehlungen der
Kirchen und der Kommunalen Landesverbände für das
Kindergartenjahr 2019/2020 fortgeschrieben.
Daraufhin wurden auch die Elternbeiträge für den Besuch
der Tageseinrichtungen in Edingen-Neckarhausen für die-
ses Kindergartenjahr durch die örtlichen Kirchengemein-
den, den freien Trägern und der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen abgestimmt und in Anlehnung an die fort-
geschriebenen Empfehlungen angepasst.

Die Elternbeiträge für den Besuch der Kin-
dertageseinrichtungen in Edingen-Neckar-
hausen wurden für das obengenannte Kin-
dergartenjahr wie folgt festgesetzt: 
• Kindergartenjahr 2019/2020
für die Kleinkindbetreuung (Krippe)*
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für das Kind aus einer Familie mit einem Kind**: 
376 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit zwei Kindern unter 18
Jahren: 279 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit drei Kindern unter 18
Jahren: 190 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit vier Kindern unter 18
Jahren: 75 Euro
*Ausgangslage für die Berechnung der Krippenbeitrags-
sätze ist eine Betreuungszeit von 6 Std/Tag bei 11
Monatsbeiträgen pro Jahr

für die Betreuung von Kindern ab Vollendung des 3.
Lebensjahres bei Nutzung der verlängerten Öffnungs-
zeiten
für das Kind aus einer Familie mit einem Kind**:
141 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit zwei Kindern unter 18
Jahren: 108 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit drei Kindern unter 18
Jahren: 72 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit vier Kindern unter 18
Jahren: 24 Euro

für die Betreuung von unter 3-jährigen bei Nutzung der
verlängerten Öffnungszeiten in altersgemischten
Gruppen oder Kindergartengruppen mit verlängerten
Öffnungszeiten
für das Kind aus einer Familie mit einem Kind**:
282 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit zwei Kindern unter 18
Jahren: 216 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit drei Kindern unter 18
Jahren: 144 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit vier Kindern unter 18
Jahren: 48 Euro

für die Betreuung von Kindern ab Vollendung des 3.
Lebensjahres bei Nutzung der Ganztagesbe- treuung***
für das Kind aus einer Familie mit einem Kind**:
226 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit zwei Kindern unter 18
Jahren: 173 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit drei Kindern unter 18
Jahren: 115 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit vier Kindern unter 18
Jahren: 40 Euro

für die Betreuung von unter 3-jährigen bei Nutzung der
Ganztagesbetreuung in altersgemischten Gruppen***
für das Kind aus einer Familie mit einem Kind**:
452 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit zwei Kindern unter 18
Jahren: 346 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit drei Kindern unter 18
Jahren: 230 Euro
für ein Kind aus einer Familie mit vier Kindern unter 18
Jahren: 80 Euro
**berücksichtigt werden nur Kinder, die im gleichen Haus-
halt wohnen
***Ausgangslage für die Berechnung der Beitragssätze ist
eine Betreuungszeit von 8,5 Std/Tag

Verabschiedung aus dem Dienst der Gemeinde

Bild: BMA
Am vergangenen Donnerstag verabschiedete Bürger-
meister Simon Michler im engsten Kollegenkreis Herrn
Juan Torres-Rivas aus dem Dienst der Gemeinde. 
Fast 17 Jahre war Herr Torres im Bauhof für die Gemein-
de, schwerpunktmäßig im Bereich der Unterhaltung und
Pflege des Sport- und Freizeitzentrums, tätig. 
Am 01.07.2019 trat er in den wohlverdienten Ruhestand. 
Bürgermeister Michler dankte Herrn Torres für die lang-
jährige Arbeit und das Engagement im Dienste der
Gemeinde und überreichte als Dankeschön und Zeichen
der Anerkennung ein kleines Abschiedspräsent. Für den
weiteren Lebensweg wünschte er dem langjährigen Mitar-
beiter beruflich und privat alles Gute und viel Erfolg.  
Der Personalratsvorsitzende Benjamin Gerhold, Bau-
amtsleiter Dominik Eberle und die Kollegen des Bauhofs
schlossen sich diesem Dank, ebenfalls mit einem Präsent
der Kollegen, gerne an. Nicht zuletzt deshalb, weil Herr
Torres aufgrund seiner stets freundlichen, hilfsbereiten
und kollegialen Art ein geschätzter Kollege und Bauhof-
mitarbeiter war.
Da Herr Torres seit jeher überwiegend im Freien tätig war,
wurde natürlich auch das gemeinsame Abschiedsfoto in
die „Natur“ verlegt. 

Bürgerinformationsveranstaltung: Regierungspräsi-
dium informiert über den geplanten Radschnellweg
zwischen Heidelberg und Mannheim / Onlinebeteili-
gung startet zeitgleich

Termin:
Mittwoch, 24.07.2019
Veranstaltungsort:

Kulturhalle Mannheim-Feudenheim, 
Spessartstraße 24-28, 68259 Mannheim

Beginn:
Einlass ab 17.00 Uhr mit Möglichkeit sich an 

Stellwänden zu informieren.
Beginn der Veranstaltung ist um 18.00 Uhr

Das Regierungspräsidium Karlsruhe plant zwischen Hei-
delberg und Mannheim einen Radschnellweg. Bereits am
25.06.2019 hat das Regierungspräsidium seine Entschei-
dung über die Vorzugsvariante bekanntgegeben: 
Die ausgewählte Strecke verläuft im Abschnitt Mannheim

Land Baden-Württemberg
Regierungspräsidium Karlsruhe
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bis Ladenburg nördlich des Neckars, quert von Laden-
burg aus den Neckar entlang der derzeit im Bau befind-
lichen L 597 in Richtung Seckenheim und führt weiter von
Seckenheim über Edingen nach Heidelberg. 
Damit wurde eine Kombivariante aus denen in der Mach-
barkeitsstudie des Verbands Region Rhein-Neckar vorge-
schlagenen Varianten nördlich und südlich des Neckars
ausgewählt, die die Vorteile beider Varianten vereint und
deren Nachteile beseitigt.
Im nächsten Schritt wird nun die Detailplanung für die Vor-
zugsvariante erstellt, bei der eine breit angelegte Öffent-
lichkeitsbeteiligung vorgesehen ist:
Das Regierungspräsidium Karlsruhe hat unter anderem
eine Homepage unter: www.radschnellweg-hd-ma.de
eingerichtet. Diese informiert über das Projekt, ebenso
können Bürgerinnen und Bürger hier ab dem 24.7.2019 für
zwei Monate ihre Ideen zum Radschnellweg direkt ein-
bringen. 
Weiterhin lädt das Regierungspräsidium Karlsruhe die
interessierte Öffentlichkeit herzlich ein, sich im Rahmen
einer Bürgerinformationsveranstaltung am 24.07.2019
über das Vorhaben und die Hintergründe der Varianten-
entscheidung zu informieren. 
Im Anschluss an den Vortrag beantworten Fachplaner des
Regierungspräsidiums Karlsruhe gerne Fragen. Vor und
nach der Veranstaltung haben Interessierte die Möglich-
keit, sich an Stellwänden über das Vorhaben zu informie-
ren und Hinweise zur weiteren Planung und Öffentlich-
keitsbeteiligung zu geben. 
Die Homepage: www.radschnellweg-hd-ma.de wird am
24.07.2019 nach der Veranstaltung freigeschaltet.
Informationen zu Radschnellwegen in Baden-Würt-
temberg
Radschnellwege sind qualitativ hochwertige, direkt
geführte und leistungsstarke Radverkehrsverbindungen
zwischen Kreisen und Kommunen. Radschnellverbindun-
gen zeichnen sich aus durch:
• Gesamtstrecke: mind. 5,0 km
• Verbindung zwischen großen Kommunen
• bedeutende Verbindung für Alltagsradverkehr (durch-

schnittlich mehr als 2.000 Radfahrende in 24 Stunden
auf überwiegendem Teil der Gesamtstrecke)

Radschnellwege sind gerade bei längeren Distanzen auf-
grund ihrer direkten Trassenführung mit wenigen Stopps,
großen Breiten und wenigen Umwegen besonders attrak-
tiv. Sie haben daher insbesondere im Hinblick auf die stei-
gende Nutzung von E-Bikes und Pedelecs großes Poten-
zial, um Hauptverkehrsachsen auf Straße und Schiene zu
entlasten, Staus zu vermeiden und zur Luftreinhaltung
beizutragen.
Bei Radschnellwegen wird die durchschnittliche Reisege-
schwindigkeit dadurch erhöht, dass durch kreuzungsfreie
oder bevorrechtigte Führungen die Radfahrerinnen und
Radfahrer an Kreuzungen weniger anhalten und warten
müssen, dadurch erhöht sich in der Regel die durch-
schnittliche Fahrgeschwindigkeit.
Weitere Informationen…
…zu den Radschnellverbindungen in Baden-Württem-
berg und der Radschnellverbindung Heidelberg-Mann-
heim sind zu finden unter:
https://vm.baden-wuerttemberg.de/de/mobilitaet-ver-
kehr/radverkehr/radwege/radschnellwege/

www.radschnellweg-hd-ma.de
Die Machbarkeitsstudie des VRRN ist unter „Downloads“
unter www.radschnellweg-hd-ma.de abgelegt.
Auch auf den Gemeindeseiten: www.edingen-neckarhau-
sen.de sind Informationen zum Radschnellweg Heidel-
berg – Edingen – Mannheim eingestellt.

Bald ist es soweit: 18. Benefiz Open Air im Schloss
Neckarhausen am 26. Juli
Am Freitag, 26.07.2019 laden wir zum 18. Open-Air Kino
ins Schloss in Neckarhausen ein. 
Wir zeigen den Film: „Einen Tick anders“ (Deutschland,
2011; Drama/Komödie, FSK 6). Filmbeginn ist bei Ein-
bruch der Dunkelheit. Der Eintritt beträgt 3,00 Euro und es
darf zusätzlich auch gerne gespendet werden. Die Spen-
de aus den Überschüssen der Filmnacht geht dieses Jahr
an den NABU Edingen-Neckarhausen für die Einrichtung
des NABU-Lehrgartens.
Davor: Musik und Picknick auf der Schlosswiese: Einlass
ab 19.00 Uhr.
Es spielen die: „Lucky Mushrooms“
Bei schlechtem Wetter läuft der Film in der Eduard-Schlä-
fer-Halle.
Das Agenda-Team sucht Verstärkung!
Wir suchen engagierte Menschen, die mithelfen, die Tra-
dition des Open-Air-Kinos in unserer Gemeinde weiterzu-
führen. 
Kontakt: 
Hermann Ungerer, E-Mail: chilo1967@googlemail.com
Günther Uch, E-Mail: g_g_uch@web.de 
Lutz Rohrmann, E-Mail: lrohrmann@web.de. 
„Fridays for Müllsammeln“ am 26. Juli
Freitag ist der schon fast traditionelle Tag, um auf Klima-
schutz aufmerksam zu machen. Deshalb ruft die Lokale
Agenda 21 zu einer Müllsammelaktion auf, um die Umge-
bung der OEG-Haltestellen im Ortsteil Edingen zu säu-
bern. Denn ein attraktiver Nahverkehr ist ein wesentlicher
Beitrag zum Klimaschutz. Und eine saubere Haltestellen-
umgebung sorgt für eine angenehme Atmosphäre. 
Die Lokale Agenda 21 bringt eine nachhaltige Entwicklung
unserer Gemeinde voran und bietet auch mit dieser Aktion
den Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit, sich aktiv
einzubringen. 
Am Freitag, 26.07.2019, um 16.00 Uhr, ist Treffpunkt an
der Haltestelle Edingen West, dauern wird es nicht länger
als eine Stunde. 
Anschließend steht einem gemütlichen Ausklang des
Tages beim Open-Air-Kino in Neckarhausen nichts im
Weg. 
Alle, die einen aktiven Beitrag leisten möchten, sind herz-
lich willkommen.  Alle anderen mögen zur Sauberkeit
unserer Umwelt beitragen, indem sie keinen Müll auf den
Boden werfen. 
Ansprechpartnerin ist Karin Ameti.
Kontakt: 
Karin Ameti, E-Mail: karin.ameti@outlook.de, 
Telefon: 06203/952663
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Gelungenes Serenaden-Konzert im Schlosspark 
Text & Bild: Nicoline Pilz (Rhein-Neckar-Zeitung)

Ist das nicht wunderschön hier?“ Der Neckarhäuser Hel-
mut Elsner war nicht der einzige Besucher des Serena-
den-Konzerts im Schlosspark, der so empfand. 
Viele Stammgäste waren glücklich, dass es endlich wie-
der ein Abend mit dem Stamitz-Orchester Mannheim
(SOM) war, den man im Freien und nicht in der gegen-
überliegenden Eduard-Schläfer-Halle verbringen konnte.
Wetterbedingt musste die VHS in den vergangenen Jah-
ren das große Jahreskonzert stets in die Turnhalle verle-
gen. 
Namens der Veranstalter hieß Wolfgang Grosch, Leiter der
Klassikreihe der Bildungseinrichtung, die vielen Gäste im
Schlosshof willkommen und verwies auf die jahrzehnte-
lange Tradition der Zusammenarbeit. Das Stamitz-
Orchester Mannheim wurde im Jahr 1778 gegründet, als
Kurfürst Carl Theodor die Erbfolge in München antrat und
neben seinen Kunstschätzen auch die Hofkapelle mit-
nahm. Inzwischen leitet der junge Dirigent Jan-Paul Rein-
ke das rund 90-köpfige Ensemble in der Nachfolge von
Klaus Eisenmann. Mit der 30-minütigen Sinfonie Nr. 4 „Ita-
lienisch“ starteten die Musiker und Musikerinnen südlän-
disch heiter in den Sommerabend im Park. Ein vielschich-
tiges Werk, das Mendelssohn-Bartholdy nach einer
Italienreise begann und 1832/33 vervollständigte. Interes-
sant auch deshalb, weil der Komponist den „italienischen“
Charakter seines Werks lediglich als Klammer für den
deutlich melancholischeren Mittelteil versehen hat. Unge-
wöhnlich auch, dass seine Komposition in Dur startet und
in Moll, allerdings mit ordentlich Schmackes endet, basie-
rend auf originalen, neapolitanischen Volksweisen. 
Mit energischen Gesten dirigierte Reinke sein nicht nur
zahlenmäßig großes Orchester: Der Klang, den dieses
Ensemble in Tradition der Mannheimer Schule zu erzeu-
gen versteht, ist immer wieder eine Freude. 
Nach der vom Turnverein und der Schützengesellschaft
Neckarhausen bewirteten Pause, ging es außerordentlich
weiter mit einem Konzert für Tuba und Orchester aus der
Feder des britischen Komponisten Ralph Vaughan Willi-

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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ams. Eines seiner bekanntesten Werke, welches Tubisten
wie am Samstagabend Solist Lothar Borg glücklich
macht. 
Aber auch herausfordert. Der Schwierigkeitsgrad des
Stücks ist mit „sehr schwer“ angegeben, doch Borg ver-
diente sich dabei herzlichen Applaus. 
Die Rückkehr in den Schlosshof war auch für manche
Musiker, die noch nicht so lange bei SOM dabei sind, eine
neue Erfahrung: Alexandersittiche, Flugzeuge, ein vorwit-
ziger Wind und ein plätschernder Wasserhahn am Brun-
nen, den der Verein der Schlossparkfreunde zum 50-jähri-
gen Jubiläum renovieren ließ, schufen ihre ganz eigenen
Klangerlebnisse. 
Neben einer Bank schlief ein Hündchen in seinem Körb-
chen auf bei den lautesten Orchesterpassagen friedlich
vor sich hin, während Frauchen und Herrchen aufmerk-
sam der Musik lauschten. 
Zum Abschluss dann Peter Iljitsch Tschaikowskys herrli-
ches Werk „Romeo und Julia“, als Achterbahnfahrt der
Gefühle: Leidenschaft, Dramatik, Hass, Zorn und Trauer
im Liebesthema gebündelt. Ein grandioses Finale dieses
Abends mit einem rund aufspielenden Orchester, das sein
Handwerk beherrscht und sich empathisch auf die einzel-
nen Sujets einlassen kann. 
Kontakt:                                     
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Hauptstraße 389, Zimmer 1, Telefon: 06203/808250, E-
Mail: vhs@edingen-neckarhausen.de
Geschäftszeiten:                   
Dienstag, Mittwoch, 10.00 bis 12.15 Uhr & Donnerstag,
14.00 bis 18.00 Uhr
Homepage: www.vhs-en.de

Der Zirkus war da!

Bild: FV
Über 260 glückliche Kinder, die voller Stolz ihren Auftritt in
der Großsporthalle, vor mehr als 500 Eltern, Großeltern
und Freunden genossen - das war das Ergebnis des gro-
ßen Zirkusprojekts der Pestalozzischule am vorletzten
Samstag. Der Förderverein hatte die Mittel für die Projekt-
woche „Zirkus“ zugesagt und organisierte zusammen mit
dem Elternbeirat die Bewirtung für das Schulfest in Form
einer großen, über dreistündigen Zirkusvorstellung. Es
gab sogar Popcorn, Eis und ein Zirkuszelt. Der Schulhof
und die Großsporthalle waren von den Lehrerinnen und
Eltern tagelang mit bunten Wimpeln und Zirkusbildern

geschmückt worden – die Halle beeindruckte sogar Tilo
Bender vom Mitmachzirkus Paletti: „Eine so schön
geschmückte Halle habe ich noch nie erlebt!“ Die Lehre-
rinnen probten vier Tage lang mit den Kindern Kunst-
stücke ein und organisierten Kostüme. Alle zogen an
einem Strang, und heraus kam ein wunderbares Projekt,
das ein Lächeln auf jedes Gesicht zauberte!
Eine lohnende Investition in unsere Kinder! Wir danken
allen Helfern, den Lehrerinnen und Betreuerinnen für Ihre
Mitarbeit!
Wir möchten dieses gelungene Projekt zum Anlass neh-
men und ein bisschen Werbung für uns als Förderverein
machen. Ein Großteil der Kosten wurde durch den Förder-
verein bestritten. Außerdem werden durch den Förderver-
ein viele weitere Aktivitäten und Projekte gefördert, wie
z.B. der Theaterbesuch jeder Klasse, die Erinnerungsbü-
cher und Schulplaner, die jedes Kind erhält, das Schul-
obst, Bücher für die Schulbücherei, finanzielle Unterstüt-
zung bei den Landschulheimaufenthalten und vieles mehr.
Um auch weiterhin solche tollen Projekte anbieten zu kön-
nen, sind wir auf viele Mitglieder, Spenden und auch auf
Helfer bei unseren diversen Aktionen angewiesen. Wir
freuen uns über jeden, der uns unterstützen möchte und
bereits unterstützt. Die Beitrittsformulare gibt es auf der
Schulhomepage, bei uns oder auch im Schulplaner. 
Danke.
Kontakt: 
Förderverein der Pestalozzi-Schule e.V., 
Dr. Nanette Besson & Ulrike Schmidt,  
E-Mail: foerderverein.pestalozzischule@gmail.com 
Facebook: https://www.facebook.com/kinderinedingen

Bretagne war bei uns! IGP-Crêperie bei „Rund ums
Schloss“  

Bild: IGP
Am letzten Wochenende., am 13. und 14.07.2019 fand
das traditionelle Gemeindefest „Rund ums Schloss“ in
Neckarhausen statt.
Die IGP beteiligt sich seit Beginn dieses Festes mit einer
bretonischen Crêperie. Pünktlich zum Ferienbeginn konn-
ten wir auch vier Jugendliche aus unserer Partnergemein-
de Plouguerneau begrüßen, die an unserem Stand fleißig
mithalfen. Sie werden, auch mit Unterstützung des
Deutsch-Französischen Jugendwerks (DFJW) vier
Wochen lang das Leben und die Arbeitswelt kennenlernen

Förderverein der
Pestalozzi-Schule Edingen

Seite 8 Donnerstag, 18. Juli 2019 Nr. 29



und dabei ihre deutschen Sprachkenntnisse verbessern. 
Wir danken allen Besucherinnen und Besuchern unserer
Crêperie, die damit auch unseren Jugendaustausch
unterstützen.
IGP-Equipe beim Schießen erfolgreich
An der Ortsmeisterschaft der Schützengesellschaft 
Neckarhausen nahmen auch Jugendliche aus Plouguer-
neau und der IGP teil. Die IGP-Damen-Equipe mit Barba-
ra Rumer, Gaby Mildenberger und Klara Koslik wurde
Ortsmeister und erhielt vom Vorsitzenden Eberhard Net-
zer den verdienten Pokal. Die Equipe der Männer war
etwas schwächer und die französische Equipe verbesser-
te sich gegenüber dem Vorjahr. Dabei sein war das Wich-
tigste!
Noch 1 Woche bis zur Abreise des Tandem-Spra-
chaufenthaltes nach Berlin
Am nächsten Freitag begrüßen wir die französischen Teil-
nehmer an unserem Tandem-Sprachaufenthalt in Edin-
gen-Neckarhausen. Nach einem gemeinsamen Abend im
Plouguerneau-Haus wird dann die deutsch-französische
Jugendgruppe zum ersten Teil des Sprachaufenthaltes
nach Berlin reisen. Dort lernen die Jugendlichen nach der
Tandemmethode französisch bzw. deutsch. Nach den
Spracheinheiten am Vormittag findet an den Nachmitta-
gen ein Rahmenprogramm statt, das neben Führungen im
Deutschen Bundestag und in der Mauergedenkstätte
auch „Berlin bei Nacht“ beinhaltet, natürlich in deutsch-
französischen Tandems, gemeinsam mit der deutsch-
französischen „Equipe d’animateurs“.
Die IGP und das Comité de Jumelage wünschen einen
guten Start und viele Fortschritte beim deutsch und fran-
zösisch sprechen.
Voltaire: Deutsch-französischer Schüleraustausch
Das Stipendienprogramm Voltaire ermöglicht Schülerin-
nen und Schülern der 8. bis 10. Klasse (Sonderregelungen
in einigen Bundesländern) einen einjährigen Austausch
mit gleichaltrigen Jugendlichen in Frankreich. Das Pro-
gramm beruht auf dem Prinzip der Gegenseitigkeit: Zuerst
nehmen die deutschen Familien den französischen Aus-
tauschpartner oder die Austauschpartnerin für sechs
Monate auf (von März bis August). Anschließend leben die
Austauschpaare von September bis Februar in Frankreich
und besuchen dort gemeinsam die Schule. 
Bewerbungen für das Jahr 2020/2021 sind ab Mitte Juli
möglich. Bewerbungsschluss: Oktober 2019.
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Homepage: www.igp-jumelage.de 

JUZ-„13“-Jugendrats- und FOEN-Sitzung
Die nächste Sitzung von Jugendrat und FOEN ist am
16.09.2019 um 18.00 Uhr im JUZ. Themen sind die Aktio-
nen bis zum Jahresende.
Vortreffen zum „Fest der KulturEN 2020“
Am 15.03.2020 findet das nächste „Fest der KulturEN“
statt. Zur Vorbereitung treffen wir uns am 19.09.2019 um
18.00 Uhr im JUZ „13“. Neue Leute und neue Ideen sind
herzlich willkommen.

„Schießen-Ortsmeisterschaften“ in Neckarhausen -
JUZ „13“ erstmals Meister bei den Großen! 
In diesem Jahr haben wir wieder mitgeschossen: mit ins-
gesamt drei Teams waren wir am 14.09.2019 in Neckar-
hausen am Start: die „Senioren II“ mit Phillip, Walter und
Werner waren dabei – aber das JUZ Team I mit Timo,
Rafael und Arne belegte mit 369 Ringen den 1. Platz bei
den Erwachsenen, die „JUZ-Kids“ Yasmin, Benjamin und
Samy wurden 2. Sieger bei den jüngeren Schützen. 
Glückwunsch - am nächsten Sonntag geht es dann zum
„Tell“ nach Edingen - vielleicht wieder mit drei Teams und
tollen Platzierungen.
JUZ-Ferienprogramm
Auch 2019 gibt es unser Ferienprogramm – allerdings in
leicht abgespeckter Version: Ab dem 29.07.2019 machen
wir wieder eine Woche „Cinema“. Danach geht es am
06.08.2019 zum Klettern nach Viernheim und am
08.08.2019 zur „Solardraisinenbahn“ nach Wald-Michel-
bach. Am 13.08.2019 besuchen wir das „Sea-Life“ Spey-
er und am 15.08.2019 das Bergwerk in Schriesheim. Der
Königstuhl ist unser Ziel am 20.08.2019 mit der dortigen
Falknerei – mehr Tiere gibt es dann am 22.08.2019 im
„Reptilium Landau“. Die Straußenfarm in Rülzheim besu-
chen wir am 27.08.2019 und das Planetarium in Mann-
heim am 29.08.2019. Mit Alpakas wandern wir am
03.09.2019 in Gaiberg und durch das Technoseum in
Mannheim am 05.09.2019. Das Ferienende beschließen
wir am 09.09.2019 mit unseren traditionellen Wasserski-
kurs mit Badevergnügen am Rheinauer See und dem
Besuch der Körperwelten in Heidelberg am 10.09.2019.
Anmeldungen bitte nur über die Gemeinde – Telefon
06203-808238. Das JUZ bleibt an diesen Tagen geschlos-
sen, ansonsten ganz normaler offener Bereich.
Unser Wochenprogramm (bis Ende Juli) 
Montag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler, 17.00
Uhr: Kegeln, 18.00 Uhr: Jugendrat- & FOEN-Sitzung /
Dienstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Kreativ-AG / Mittwoch, 15.30 Uhr: Holzwerk-
statt für Grundschüler, 16.30 Uhr: Offener Bereich & Koch-
AG / Donnerstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grund-
schüler, 17.00 Uhr: Billard-Club / Freitag,15.00 Uhr:
Offener Treff und um 18.00 Uhr: „PS-III-Zockerei“ auf
unserer Großleinwand mit Beamer.
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Der Schlösschen-Saal soll vielfältig nutzbar sein und
dem kulturellen Leben unserer Gemeinde dienen
Hierüber herrschte beim Monatstreff in stattlicher Runde
(wir berichteten bereits über die Gemälde-Spenden)
Einigkeit. Zunächst einmal kontrovers diskutiert allerdings
wurde die Frage, ob und für welche Anlässe der Saal nach
seiner Renovierung auch von privater Seite genutzt wer-
den kann. Hier gab es Stimmen, die dies ablehnten - mit
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Hinweis auf die wertvolle, denkmalgeschützte Baulichkeit
und insbesondere auf den frisch restaurierten, histori-
schen Parkettboden. Da sei es mit privaten Feiern zu
riskant. Auch wurde argumentiert, wir sollten erst einmal
abwarten, wie die eigenen Veranstaltungen im „neuen“
Saal laufen. Doch es gab auch die Gegenmeinung: Bloß
die Veranstaltungen des Fördervereins bzw. von Gemein-
deseite, das sei übers Jahr zu wenig an öffentlicher Nut-
zung. Auch wurde daran erinnert, dass die gute Eignung
dieses Saals gerade auch für private Feiern, zumal beim
Mangel an vergleichbaren Räumlichkeiten in Edingen-
Neckarhausen, vor rund zehn Jahren ein wichtiges Pro-
Argument im langen Ringen um den kommunalen Schlös-
schen-Kauf war. Unser Vorstandsmitglied Dietrich Herold
wies vermittelnd auf die große Bandbreite des Begriffs
„private Nutzung“ hin. Wie er sprach sich auch Ehrenring-
träger Georg Kohler für eine differenzierte Handhabung
aus. Man solle den Saal öffnen, aber nicht für Alles.
Schließlich schlug unser Vorsitzender Hans Stahl vor, die
Sache langsam angehen zu lassen und „zu schauen, wie
es sich einspielt“. Dann könne man – und dies fand rund-
um Zustimmung – „Zug um Zug sehen, was sich noch
anbietet.“ Noch bis in den September oder Oktober dürf-
te sich die umfangreiche und sehr arbeitsintensive 
Decken- und Wandrestaurierung hinziehen. Hierüber und
über weitere Renovierungs-Arbeiten demnächst mehr...  
Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Inge Honsel, Telefon:
06203/82851 / Maryvonne Le Flécher, Telefon: 06203/
890053 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559   

Projektgruppe Kleiderstube: Heute - Donnerstag, 18.
Juli: Großer „Tütenverkauf“ im Edinger Schlössel
Am heutigen Donnerstag, 18.07.2019 laden wir zum gro-
ßen „Tütenverkauf“ in die Kleiderstube im Edinger Schlös-
sel (Hauptstraße 35) ein. 
Von 15.00 bis 18.00 Uhr „tüten“ wir Ihnen ausgewählte
Textilien aus unserem umfangreichen Bekleidungssorti-
ment ein. 
Je Tüte verlangen wir 3,00 Euro, die dann wiederum in der
Kleiderstube investiert werden. 
Die Kleiderstube ist eine Dienstleistung nicht nur für
Flüchtlinge, sondern für alle Einwohnerinnen und Einwoh-
ner. Wir nehmen gut erhaltene Kleidung entgegen, die Sie
zu unseren Öffnungszeiten erwerben können: Dienstag
und Donnerstag von 15.00 bis 17.00 Uhr sowie am letzten
Samstag im Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr. Die Sommer-
ware ist eingetroffen für Damen, Herren und Kinder.
Kontakt: Projektgruppe „Kleidung“, Brigitte Häusle, Tele-
fon: 06203/892024 & Gabriele Wenz, Telefon: 06203/
81589

Einladung zum „Dinner for all“
Sie wollen Menschen kennen lernen, die als Geflüchtete
nach Deutschland gekommen sind? Oder Menschen tref-
fen, die schon längere Zeit in Edingen-Neckarhausen
leben oder hier aufgewachsen sind? 
Dann kommen Sie am kommenden Dienstag, 23.07.2019
ab 18.00 Uhr zum „Dinner for all“ und bringen Ihr Leibge-
richt, egal ob süß, sauer oder salzig für das Gemein-
schaftsbüffet mit. 
Für eine lange Dinner-Tafel unter freiem Himmel ist
gesorgt. Für den eigenen Gebrauch bitte Geschirr,
Besteck und Getränke mitbringen. Unsere Adresse:
Wohnanlage, Am Nussbaum, Mannheimer Straße 44d,
68535 Edingen-Neckarhausen.
Anmeldungen der Teilnehmerinnen und Teilnehmer sowie
des Leibgerichts nimmt Karin Ameti, Telefon:
06203/952663, E-Mail: karin.ameti@outlook.de, bis zum
22.07.2019 sehr gerne entgegen.
Wir freuen uns auf unseren Gast Stephan Kraus-Vierling
(Stips), der für musikalische Unterhaltung sorgt, und die
Vorstellung des Edinger Tafelladens. 
Dringend gesucht:
• Eine kleine Trittleiter mit 2 bis 3 Stufen, für ein Regal

IVAR/Ikea 2 Seitenteile (50 cm tief / 124 cm hoch) und 6
Böden (83 cm breit / 50 cm tief), Regale 83 cm breit und
30 cm tief.
Kontakt: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/892024

• Eine Familie mit zwei Kindern sucht dringend ein Hoch-
bett für die beiden Kinder mit Schutzgitter an beiden
Betten auf mindestens einer Seite, wenn irgend möglich
mit guten Matratzen. 
Kontakt: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/892024

Ihre Hilfe kommt an! 
Bitte wenden Sie sich allgemein bei Spenden an Brigitte
Häusle, Telefon: 06203/892024.
Es wurden größere Möbelspenden gemacht, die wir
weitergeben konnten. Leider haben wir keinen Lagerraum
und nur begrenzte Transportmöglichkeiten. Bitte rufen Sie
uns an, wenn Sie Möbel spenden wollen, damit wir
gemeinsam nach Lösungen suchen.
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Sparkas-
se Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005
59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Ferienzeit – für viele Arbeitszeit!
Gerade in den Ferien bessern Schüler und Studenten mit
Ferienjobs ihr Taschengeld auf oder sammeln Erfahrun-
gen für das spätere Berufsleben. Die Deutsche Renten-
versicherung Baden-Württemberg informiert darüber,
wann Sozialabgaben bezahlt werden müssen. 
Für einen »echten« Ferienjob, der nicht berufsmäßig aus-
geübt wird und im Voraus auf maximal drei Monate oder

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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70 Arbeitstage pro Kalenderjahr begrenzt ist, zahlen
Ferienjobber und Arbeitgeber keine Sozialabgaben. Dabei
ist unerheblich, wie hoch Verdienst und wöchentliche
Arbeitszeit sind. Bei mehreren Ferienjobs innerhalb von
einem Jahr werden diese jedoch zusammengerechnet. 
Wer die Aushilfstätigkeit länger ausübt, aber nicht mehr
als 450 Euro monatlich verdient, zahlt hingegen Sozialbei-
träge: Bei diesem sogenannten Minijob besteht grund-
sätzlich Versicherungspflicht in der Rentenversicherung.
Das hat viele Vorteile, nicht nur bei der späteren Rente.
Zusätzlich erwirbt man den vollen Schutz der Rentenver-
sicherung. Beispielsweise können die Gesundheitsprä-
ventionsprogramme der Rentenversicherung genutzt wer-
den und man kann eine Riester-Rente abschließen. Wer
beim Minijob keine Rentenversicherungsbeiträge zahlen
will, muss das – im Gegensatz zu früher – beim Arbeitge-
ber beantragen. 
Nähere Informationen zum Thema bieten die kostenlosen
Broschüren „Minijob – Midijob: Bausteine für die Rente“
und „Tipps für Studenten: Jobben und studieren“. 
Im Internet unter: www.deutsche-rentenversicherung-bw.de ste-
hen sie zum Herunterladen zur Verfügung oder können unter der
Telefonnummer: 0721 825-23888 beziehungsweise per E-Mail:
presse@drv-bw.de bestellt werden. 
Auskünfte zu den Themen Prävention, Rehabilitation,
Altersvorsorge und Rente gibt es bei der Deutschen Ren-
tenversicherung Baden-Württemberg in den Regionalzen-
tren und Außenstellen im ganzen Land, über das kosten-
lose Servicetelefon unter der Rufnummer: 0800
100048024, bei den ehrenamtlich tätigen Versichertenbe-
raterinnen und -beratern sowie im Internet unter:
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de.

Tipps zum Umgang mit der BioEnergieTonne im Som-
mer: Bei hohen Temperaturen Biomüll richtig entsor-
gen
Sommerzeit ist Gartenzeit. Mit der BioEnergieTonne las-
sen sich alle Küchen- und Gartenabfälle - insbesondere
der Rasenschnitt -optimal entsorgen und das gebühren-
frei. In die BioEnergieTonne gehören alle biologisch
abbaubaren und organischen Abfälle wie z. B. kleine Äste,
Blumen, Eierschalen, Essensreste, Gartenabfälle, Salat-
und Obstreste, Kaffee- und Teefilter sowie Laub.
Die richtige Befüllung der BioEnergieTonnen ist wichtig,
denn in der heißen Zeit ist es keine Seltenheit, dass die
Tonne zum Leben erwacht. Auch der Geruch des Biomülls
kann bei sommerlichen Temperaturen unangenehm wer-
den. Diese Gerüche entstehen aufgrund von Fäulnisproz-
essen. 
Hier die Tipps von der AVR Kommunal, wie diese Proble-
me verringert oder sogar vermieden werden können:
☛ Legen Sie den Boden der BioEnergieTonne mit Zei-

tungspapier,
☛ Eierkartons oder kleinen Zweigen aus
☛ Sorgen Sie für eine „gute Mischung" in Ihrem Biomüll,

z. B. durch eine Lage verwelkter Blumen, Küchenpa-
pier, gebrauchte Papiertaschentücher, Holzspäne etc.

☛ Geben Sie feuchte Bioabfälle möglichst trocken in die
BioEnergieTonne oder wickeln Sie diese in Zeitungspa-
pier ein, um Feuchtigkeit aufzusaugen

☛ Flüssige Lebensmittelabfälle, wie Suppen und Soßen,
gehören nicht in die BioEnergieTonne

☛ Wickeln Sie gekochte Speiseabfälle, Knochen, Fleisch-
und Wurstabfälle dick in Zeitungspapier ein

☛ Stellen Sie die BioEnergieTonne möglichst an einen
schattigen Standort

☛ Drücken Sie Bioabfälle nicht in den Behälter
☛ Reinigen Sie die BioEnergieTonne regelmäßig
Praktisch sind auch die BioEnergieTüten aus Papier, um in
der Küche den Bioabfall zu sammeln. Auf der Internetsei-
te www.avr-kommunal.de sind die Verkaufsstellen der
BioEnergieTüten in den Städten und Gemeinden des
Rhein-Neckar-Kreises aufgelistet.
Haben sich Maden & Co. in der BioEnergieTonne eingeni-
stet, gibt es nur eine Methode, um sie wieder los zu wer-
den. Die Tonne muss nach der Leerung einer gründlichen
Komplettreinigung z.B. mit Wasser und Spülmittel unter-
zogen werden.
Die AVR Kommunal weist darauf hin, keine Biomülltüten
aus Kunststoff zu verwenden, auch wenn diese von den
Herstellern als „kompostierbar“ bezeichnet werden. Aus
Plastiktüten lässt sich kein Kompost herstellen, auch nicht
aus Biokunststofftüten. Diese brauchen zu lange bis sie
verrotten. Kunststoffe stören den Kompostierungspro-
zess. Dies führt dazu, dass alle Kunststoffbeutel als Stör-
stoffe aussortiert und als Restmüll entsorgt werden müs-
sen.
Kontakt: 
AVR Kommunal GmbH, Dietmar-Hopp-Straße 8, 
74889 Sinsheim, 
Telefon: 07261/9310, E-Mail: info@avr-kommunal.de
Homepage: www.avr-kommunal.de

20 Jahre Betreute Senioren-Wohnanlage Neckarhau-
sen 

Bild: Sozialstation
Dankeschön an die Betreuerinnen der Kirchlichen Sozial-
station Unterer Neckar e.V.. Im Bild (v.r.n.l.) Renate Hoff-
mann, Sonja Miliziano-Sanzol, Rolf Schneider (1. Vor-
standsvorsitzender der Sozialstation), Jörg Mütsch und
Stephan Kraus-Vierling
Die Betreute Senioren-Wohnanlage Neckarhausen in der
Hauptstraße 359 
in Edingen-Neckarhausen feierte ihr 20-jähriges Bestehen
im Rahmen eines Sommerfestes. 
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Die Wohnanlage mit 32 seniorengerechten Wohneinheiten
war die erste von der Sozialstation betreute Anlage. Heu-
te werden noch die Bewohner/innen von zwei in Heddes-
heim und ab 2020 einer weiteren in Ladenburg betreut.
Die Betreuerinnen vor Ort sind Ansprechpartnerinnen u.a.
für Beratung, Information, Vermittlung und bieten regel-
mäßige Veranstaltungen, wie Gymnastik, Kaffeenachmit-
tage, Vorträge und Ausflüge an.
Am Donnerstag, 04.07.2019 lud die Kirchliche Sozialsta-
tion „Unterer Neckar“ zum Sommerfest ein.
Nach einer kurzen musikalischen Einstimmung des Haus-
und Hofmusiker Stephan „Stips“ Kraus-Vierling begrüßte
Jörg Mütsch, Geschäftsführer der Sozialstation die Gäste
herzlich und bedankte sich im Besonderen bei den beiden
Betreuerinnen Renate Hoffmann und Sonja Miliziano-San-
zol für ihre wertvolle Arbeit mit den Senioren. 
Im Anschluss gratulierte Herr Kraus-Vierling in seiner
Funktion als Gemeinderat und Vertreter des Bürgermei-
sters und überreichte ein Geschenk der Gemeinde 
Neckarhausen. 
Die Gäste erfreuten sich am schönen Wetter, den herzhaf-
ten Speisen, kühlen Getränken und dem gemütlichen Bei-
sammensein im Garten der Wohnanlage. 

Bild: Sozialstation / Sommerfest BSWA Neckarhausen
Ein Dankeschön geht an alle Helfer/innen und Unterstüt-
zer/innen und im speziellen an die Firma Tröndle Immobi-
lienverwaltung GmbH als Sponsor des Festes.
Kontakt: 
Sozialstation „Unterer Neckar“ e.V., Telefon: 06203/
92950, E-Mail: info@sozialstationladenburg.de
Homepage: www.sozialstationladenburg.de

Ausstellungstipp: „Artemania“ zieht ins
Schloss in Neckarhausen ein!

Vom 13.07. bis 08.09.2019 stellt der
spanische Künstler Gesaiz unter dem
Titel „Artemania" seine Werke im
Schloss in Neckarhausen aus.
Sein Ziel ist es, Groß und Klein die
pure Lust an der Kunst zu vermitteln. 
Neben Öl- und Acrylmalerei aus ver-
schiedenen Abschnitten seines künst-

lerischen Schaffens zeigt Gesaiz Skulpturen und dazu
einige Überraschungen. 
Öffnungszeiten
Die Ausstellung ist samstags und sonntags von 14.00 bis
18.00 Uhr geöffnet. 
Für Gruppen können Termine gesondert nach Voranmel-
dung, E-Mail: loluxgesaiz@gmail.com, angeboten werden.  
Der Eintritt ist frei.

Frau Anna Neuberger-Hoffmann, Heidelberger Str. 27
am 22. Juli zum 70. Geburtstag

Herrn Karl-Heinz Ziegler, Goethestr. 10
am 22. Juli zum 70. Geburtstag

Frau Rosemarie Knauer, Main-Neckar-Bahn-Str. 103
am 25. Juli zum 70. Geburtstag

Herrn Werner Knauer, Main-Neckar-Bahn-Str. 103
am 25. Juli zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 0180 6062100
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).

NOTDIENSTE

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen
und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 

Freitag, 19.07.2019
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-
tin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs (Martin-Luther-Kinder-
garten)
19.15 Uhr: Probe Jungbläser (Musiksaal)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Musiksaal)
Samstag, 20.07.2019
14.00 Uhr: Trauung (Kirche)
Sonntag, 21.07.2019
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pfarrer Jörg Hirsch (Kirche)
10.00 Uhr: Gottesdienst für Klein und Groß (Kirche, dann

Edi-Wohnpark)
11.30 Uhr: Grillen (Kirche)
Montag, 22.07.2019
19.30 Uhr: Strickkreis (Kirche)
Kollekten-Erlöse:
Die Kollekte ist für die Partnerkirchen in Europa und Über-
see.
Unser neuer Pfarrer heißt Bernd Kreissig

Bernd Kreissig (54) wird am
01.09.2019 seinen Dienst als Pfarrer
in der Evangelischen Kirchenge-
meinde Edingen aufnehmen. 
Der Kirchengemeinderat hatte auf
eine Stellenausschreibung verzich-
tet, um einem Pfarrer im Probedienst
die ersten Berufserfahrungen zu
ermöglichen. 
Mit Herrm Kreissig kommt ein Theo-
loge nach Edingen, der in anderen

Berufen bereits viele Erfahrungen gemacht hat. Nach dem
Studium der Theologie in den 90er Jahren qualifizierte
sich Bernd Kreissig weiter und war als Manager erfolg-
reich. Vor weniger Jahren kehrte er zur Theologie zurück
und absolvierte die praktische Ausbildung in Weinheim,
die er jetzt mit dem Examen abschloss. 
Seine Berufung zum Pfarrer wird am 13.10.2019 in einem
Festgottesdienst erfolgen.
Öffnungszeiten Pfarramt: 
Montag bis Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr und Frei-
tag von 10.00 bis 12.00 Uhr. 
Kontakt: 
Pfarrbüro: Telefon: 06203/892253, Hauptstraße 43, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de, 
Homepage: www.eki-edingen.de/aktuelles 

Donnerstag, 18.07.2019
18.45 Uhr: Frauenkreis; Abfahrt am Gemeindehaus mit
Fahrgemeinschaften nach Schwetzingen 
19.00 Uhr: Connect
Samstag, 20.07.2019
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst   
Sonntag, 21.07.2019
10.30 Uhr: Gottesdienst mit Verabschiedung der Schulan-
fänger (Pfarrerin Pollack)
anschl. Umtrunk und Begegnung in der KiTa
Montag, 22.07.2019
20.00 Uhr: Chorprobe des Evangelischen Singkreises
Dienstag, 23.07.2019
09.30 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
Mittwoch, 24.07.2019
18.00 Uhr: Bibelgespräch
„Connect“
Connect ist für alle, die nach der Konfirmation „connec-
ted" bleiben wollen: mit anderen Jugendlichen zwischen
14 und 18 Jahren und mit Gott. 
Wir treffen uns wieder am heutigen Donnerstag, 18.07.2019,
von 19.00 bis 21.00 Uhr, im Jugendraum des Gemeinde-
hauses. Bei schönem Wetter gerne auch draußen. 

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN

Nr. 29 Donnerstag, 18. Juli 2019 Seite 13



Digital im Kontakt sind wir über einen Instagram-Account
(siehe QR-Code auf der Homepage) und eine WhatsApp-
Gruppe.
Sommerkirche
In den Sommerferien machen unsere Gruppen und Kreise
ein wenig Pause. 
Die ersten Proben und Treffen beginnen dann wieder im
September und werden rechtzeitig angekündigt. 
Gottesdienste feiern wir natürlich weiter – abwechselnd
jeweils um 10.00 Uhr in Edingen oder in Neckarhausen.
Für Sie bedeutet das, dass Sie bitte die Ankündigungen
im Mitteilungsblatt, Schaukasten oder auf Homepage
beachten. 
Pfarramtsöffnungszeiten
Von Freitag, 05.07. bis Montag, 22.07.2019 ist das Pfarr-
amt nur unregelmäßig besetzt. Bitte nutzen Sie den Anruf-
beantworter.
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Lob und Dank für ein gelungenes Wochenende beim
traditionellen Fest „Rund ums Schloss“
Förderverein Chormusik und Evangelischer Singkreis
boten beim diesjährigen Gemeindefest wieder ein reichli-
ches Angebot an hausgemachten Kuchen und Torten,
erfrischendem Eiskaffee sowie eine Auswahl von spani-
schen Tapas, Paella und auserlesenen spanischen Wei-
nen. 
Unter Aufsicht der Eltern konnten sich die Kinder nach
Herzenslust in der von der Volksbank Kurpfalz gesponser-
ten Hüpfburg austoben. 
Danke an alle Helfer für ihren unermüdlichen Einsatz beim
Auf- und Abbau und Einrichten der Cantina und des Sing-
kreis-Cafés und allen, die im Verkauf und im Hintergrund
für einen reibungslosen Ablauf sorgten. 
Unser Dank gilt auch allen Kuchenspendern und
besonders den zahlreichen Besuchern. 
Wir haben uns sehr gefreut, dass Sie unsere Gäste waren.
Kontakt: 
Bernhard Bader, Telefon: 06203/12121
Erika Eden, Telefon: 06203/4200315
Homepage: www.fv-chormusik-lutherkirche.de

„Rund ums Schloss“ 2019
Anstrengend war es, wie eigentlich jedes Jahr. Planung,
Einkaufen, Dienstpläne erstellen – diese Arbeiten im Vor-
feld hat dankenswerterweise wieder Bernhard Bader

zuverlässig erledigt. Dann der Aufbau mit der Prozession
der Zelte von der Kirche in den Schlosspark, dem
Zusammentragen von Geschirr und Besteck, Küchenu-
tensilien und Deko und dem Transport der Einrichtung in
unser Zelt unter der Platane – ohne die Vielzahl helfender
Hände wäre es nicht möglich gewesen. 
Endlich war es soweit, Kanonenschüsse eröffneten das
Fest – doch etwa eine Stunde später setzte ein Regen-
schauer ein und der Besucherstrom verebbte, die
Hüpfburg musste zum Entsetzen der anwesenden Kin-
der abgeschaltet werden. Zum Glück besserten sich
die Rahmenbedingungen wieder und so nahm ein recht
erfolgreiches 38. Fest „Rund ums Schloss“ seinen
zweiten Anfang. Insgesamt dürfen wir mit dem Ergeb-
nis und der Reaktion der Gäste zufrieden sein. Montag
um 13.30 Uhr war alles wieder an seine Plätze im
Gemeindehaus geräumt, die Hüpfburg zur Volksbank
Kurpfalz in Schriesheim zurückgebracht, die Zelte
zusammengepackt und in Walter Bühlers Scheune ver-
staut.
So bleibt mir nur noch der Dank: Danke an alle, die
sich im Vorfeld Gedanken gemacht haben, wie das
Fest ablaufen soll, was wir tun können, um Kunden
anzulocken und die Gäste zu bewirten. Danke an das
Aufbauteam, danke an die Helfer vor Ort an den zwei
Tagen des Festes, danke an das Abbauteam und an
die, die ihren Montag zumindest teilweise dem Aufräu-
men gewidmet haben. Danke aber auch an Sie, die
Gäste, die unsere Gastfreundschaft in Anspruch nah-
men, unser Besuch, unsere Kundschaft waren und so
dieses 38. „Rund ums Schloss“ für den Förderverein
und den Singkreis zu einem runden Erfolg werden lie-
ßen. 
Kontakt: 
Christian Huy, Telefon: 06203/180401 

Freitag, 19.07.2019
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im „Neckarhaus“
Samstag, 20.07.2019
N 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfr. Miles)
F 11.00 Uhr: Taufe von Jonah Neupert (Pfr. Miles)
Sonntag, 21.07.2019
E 10.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier mit Segnung der Schulan-
fänger; Mitgestaltung St. Martin-Kindergarten (GemRef.
Mlynski)
Montag, 22.07.2019
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 23.07.2019
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Mittwoch, 24.07.2019 
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Donnerstag, 25.07.2019 
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Homepage: St.Martin-MA.de
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Termine 
Mittwoch, 24.07.2019, 18.00 Uhr: Sommerfest der Frau-
engymnastik (Pfarrheim) 

Tagesausflug in den Gasometer Pforzheim
Liebe Mitglieder und interessierte Frauen, am Mittwoch,
14.08.2019 laden wir zu unserem Tagesausflug ein. Wir
starten um 8.30 Uhr an der St. Bruder Klaus Kirche in
Edingen. Mit dem Bus fahren wir nach Pforzheim in den
Gasometer. Erleben wir hier die einzigartige Unterwasser-
welt des Great Barrier Reef im 360° Panorama. Die Far-
benpracht und der Detailreichtum des Riesenrundumbil-
des von Yadegar Asisi zeigen uns die Einmaligkeit der
Schöpfung unter Wasser. Gegen 13.00 Uhr fahren wir wei-
ter nach Bruchsal. Im Schlosscafé werden wir eine Pause
einlegen, bevor wir im Musikautomaten Museum im
Schloss die Vielzahl der noch funktionierenden mechani-
schen Musikautomaten bewundern und hören können.
Auf dem Rückweg gibt es Gelegenheit für ein Abendessen
im Spanferkelhof Pfisterer in Heidelberg. 
Die Kosten für die Fahrt und die Führungen betragen
30,00 Euro; für Nichtmitglieder 40,00 Euro. Anmeldungen
nimmt Patricia Rendant, Telefon: 06203/8404862, bis zum
02.08.2019 entgegen.
Danach überweisen Sie bitte den Betrag auf unser Konto
bei der Sparkasse Rhein-Neckar-Nord, IBAN:
DE87670505050038353691. Wir freuen uns über Ihre
Anmeldung. 

Bücherei in den Sommerferien geöffnet
Damit Sie sich für die Ferien mit Lesestoff, Spielen und
CDs eindecken können, ist die Bücherei in Edingen (Kol-
pingstraße 9) zu den üblichen Zeiten geöffnet: Sonntag
von 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr und Donnerstag von 16.00
Uhr bis 17.30 Uhr. Die Ausleihe ist kostenlos.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch und wünschen Ihnen
schöne und erholsame Ferientage.

Rückblick: Pfarrfest 2019 
„Schöpfung – sorgt euch nicht um morgen?!?“ unter die-
sem Motto stand unser Pfarrfest.

Wir starteten am Samstag, 06.07.2019 mit einem Doku-
mentarfilm, der zeigte, wie bei der UN-Klimakonferenz
2015 in Paris um einen Kompromiss gerungen wurde –
und wie bitter nötig die Maßnahmen für Länder wie Bang-
ladesch und die kleinen Inselstaaten im Pazifik und letzt-
lich für uns alle sind. Danke für den regen Besuch und den
Austausch im Anschluss.
Der Festgottesdienst am Sonntag wurde musikalisch mit-
gestaltet vom Evangelischen Singkreis. Thematisch wur-
de unter anderem deutlich, welche Konsequenzen das
Insektensterben für unsere Ernährung hat.
Im Anschluss stand auf dem Kirchplatz die Verpflegung
bereit und im Gemeindehaus St. Michael konnte man zum
Kaffee Torten und Kuchen genießen. Für musikalische
Unterhaltung sorgten auf bewährte Art die Musikvereini-
gung Neckarhausen und der St. Andreas-Chor.
Mit dem Abendlob, das von der Gruppe „Musik am Mon-
tag" mitgestaltet wurde, ging das Fest zu Ende.
Wir danken allen, die zu diesem Fest beigetragen haben:
den Besucherinnen und Besuchern, allen, die Salate,
Kuchen oder Geld gespendet haben, den Gestaltern der
Angebote für Kinder und Familien sowie allen Helferinnen
und Helfern, die mitgearbeitet haben, dass dieses Fest
gelingen konnte.
Mit dem Erlös unterstützen wir die Peru-Gruppe, das
Misereor Projekt „Kongo - saubere Energie für Kranken-
häuser" und ein Bienenzuchtprojekt des Augustinus Mis-
sionswerks.

Unsere Bücherei in der Fichtenstraße 11a ist dienstags
von 16.30 Uhr bis 18.00 Uhr und donnerstags von 17.30
Uhr bis 19.00 Uhr (mit Ausnahme von Feiertagen) zur
kostenlosen Ausleihe für Sie geöffnet.
Außerdem können Sie uns auch sonntags nach dem spä-
ten Gottesdienst (der um 10.30 Uhr beginnt) für eine hal-
be Stunde besuchen. 
Im Angebot haben wir neben den aktuellsten Buch-Best-
sellern auch verschiedene Zeitschriften und viele Kinder-
Hörspiele.

Jahresausflug 2019
Seligenstadt war das Ziel des Jahresausflugs 2019. Um
8.00 Uhr startete am Schloss eine gut gelaunte Gruppe
von Frauen – wie so oft mit männlichen Gästen – mit dem
Bus bei schönstem Wetter Richtung Seligenstadt. Deren
Historie beginnt mit den Römern, die hier um 100 n. Chr.
ein Kastell errichteten. Am 11.01.815 wurde „Obermühl-
heim“, wie Seligenstadt zur Karolingerzeit hieß, zum
ersten Mal urkundlich erwähnt. Hier begann Einhard, der
Biograph Karls des Großen, bereits um 830 mit dem Bau
einer karolingischen Pfeilerbasilika. Über dem Grab der
Märtyrer Marcellinus und Petrus errichtete Einhard eine
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Wallfahrtskirche. Mittelpunkt der wachsenden Siedlung
blieb die Abtei der Benediktiner. Bei einer organisierten
Führung erfuhren wir viel Wissenswertes über die
Geschichte dieser imposanten Basilika und die ehemalige
Benediktinerabtei. Schön war es, dass wir Gelegenheit
hatten für ein „Morgenlob“. In einer Andacht bedankten
wir uns bei unserem himmlischen Vater für einen schönen
Tag.
Anschließend wartete das Restaurant „Zu den Drei Kro-
nen“ mit einem vorzüglichen Mittagstisch auf uns. Gut
gestärkt war dann Gelegenheit individuell das bezaubern-
de Flair der Altstadt mit seinen historischen Fachwerkge-
bäuden zu genießen oder zur Erkundung des Apotheker-
gartens mit seinen rund 200 verschiedenen
Heilpflanzarten. Nach einer gemütlichen Kaffeepause tra-
ten wir den Heimweg an. Gut gelaunt fanden wir uns „Bei
Janni“ ein und ließen dort den Tag gemütlich ausklingen.
Ein großes Dankeschön seitens der Teilnehmer/innen
sprach Brigitte Heim dem Vorstandsteam mit Heidi Gade,
Michaela Keinert, Ingrid Röhrig aus für die gute Organisa-
tion. Es war ein wunderschöner Tag bei bestem Wetter.
Von dieser Stelle aus geht noch ein Dankeschön für Pro-
grammgestaltung und Vorbereitung zur Fahrt und Verpfle-
gung an Michaela Keinert und Ingrid Röhrig.

Bewerbung um die Spitzenkandidatur von Frau Dr.
Susanne Eisemann
Die CDU war immer dann erfolgreich, wenn sie Innova-
tionskraft und ein glaubwürdiges Bekenntnis zum Land
besonders gut in Einklang gebracht hat. Diese Balance ist
mir wichtig. Wir brauchen die Kreativität und die Eigen-
verantwortung unserer Bürgerinnen und Bürger. Sie nach
Kräften zu fördern, ist die Aufgabe der CDU.
Unser Landesvorsitzender Thomas Strobl hat mich dem
Präsidium und dem Vorstand der CDU als Spitzenkandi-
datin für die Landtagswahl im Jahr 2021 vorgeschlagen.
Ich freue mich sehr, dass die Gremien unserer Partei die-
sen Vorschlag geschlossen unterstützt haben.
Deshalb bewerbe ich mich beim Landesparteitag der
CDU am 27. Juli als Ihre Spitzenkandidatin. Ich bin zuver-
sichtlich, dass wir unsere mit weitem Abstand mitglieder-
stärkste Partei in Baden-Württemberg wieder zur führen-
den Kraft im Land machen werden.
Zum Markenkern der CDU gehören ein verlässlicher
Rechtsstaat, mehr Qualität in der Bildung und ein starker
Wirtschaftsstandort Baden-Württemberg. Die Bewahrung
der Schöpfung sowie ein klares Bekenntnis zu unseren
christlichen Werten und den verfassungsrechtlichen Nor-
men gehören zur Grundausrichtung der CDU. Das Thema
Klimaschutz treibt zurecht Jung und Alt um. Unsere
gemeinsame Aufgabe wird deshalb sein, die ökologi-
schen, ökonomischen und sozialen Herausforderungen in
einem zukunftsfähigen Konzept für unser Land Baden-
Württemberg und seine Menschen zu bündeln.

Gemeinsam können wir eine Politik gestalten, die unser
Land voranbringt und den Menschen gute Perspektiven
für die Zukunft bietet.
Wir wünschen Frau Dr. Eisenmann zu Ihrer Kandidatur viel
Erfolg. (BG)
Kontakt:
Barbara Lichter, Telefon: 0621/479220 / Jürgen Pavel,
Telefon: 06203/82887 / Georg Schneider, Telefon:
06203/897335
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN
Homepage: www.cdu-ednh.de

Öffentliche Fraktionssitzung
Wir möchten Sie herzlich einladen zu unserer öffentlichen
Fraktionssitzung am Montag, 22.07.2019, 19.00 Uhr, im
Fraktionsgeschäftszimmer, Schloss Neckarhausen, rech-
ter Flügel, 2.OG.
Nach dem Slogan „Wo drückt der Schuh“ stehen wir für
Fragen rund um das Gemeindewesen gerne zur Verfü-
gung.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. (BG)
Kontakt:
Bernd Grabinger, Telefon: 06203/9541643, E-Mail: bs.gra-
binger@t-online.de / Gabi Kapp, Telefon: 06203/938016,
E-Mail: gabi-kapp@web.de / Florian König, Telefon:
06203/4202123, E-Mail: Finshi-koenig1989@web.de /
Markus Schläfer, E-Mail: markus@familie-Schlaefer.net /
Georg Schneider, Telefon: 06203/897335, E-Mail: malus-
mariella@gmail.com 

Heute Abend: Einladung zum Ortsvereins-Stammtisch
am 18. Juli
Liebe Mitglieder des SPD-Ortsvereins, nach den vergan-
genen Kommunalwahlen und den personellen Verände-
rungen in der Fraktion wollen wir uns in der nächsten
Zusammenkunft den anstehenden Themen der Kommu-
nalpolitik widmen. 
Der Ortsverein soll hierbei wieder verstärkt einbezogen
werden und mit der Gemeinderatsfraktion an einem Tisch
sitzen können. 
Zudem möchten wir die künftige Ausrichtung des Orts-
vereins diskutieren.
Wir treffen uns dazu in zwangloser Runde am heutigen
Donnerstag, 18.07.2019, um 19.00 Uhr. im Gasthaus
„Friedrichshof" (Anna-Bender-Straße 25).
Es ergeht herzliche Einladung an alle Mitglieder. (PH)
Die SPD-Kreistagsfraktion informiert: Dr. Göck erneut
zum Vorsitzenden der SPD-Kreistagsfraktion Rhein-
Neckar gewählt
Dr. Ralf Göck führt weiterhin die SPD Kreistagsfraktion
Rhein-Neckar. Die neue Fraktion wählte den 56-jährigen
Brühler Bürgermeister einstimmig für weitere fünf Jahre zu
ihrem Vorsitzenden. Nach Göcks Bilanz, bei der er die
„politische Linie“ der SPD Kreistagsfraktion der letzten
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Jahre zusammenfasste („So viel Kreisumlage wie für die
beschlossenen politischen Projekte nötig, aber so wenig
wie möglich“), dankte Christiane Hütt-Berger (Dielheim)
ihm und dem gesamten Vorstand für die geleistete Arbeit.
Nach der Entlastung wurde der neue Vorstand gewählt:
Renate Schmidt (Eppelheim) und Spechbachs Bürger-
meister Guntram Zimmermann (Spechbach) bleiben stell-
vertretende Fraktionsvorsitzende. Schmidt ist außerdem
Sprecherin für Soziales, Zimmermann auch Sprecher für
Sport. Thomas Zachler (Edingen-Neckarhausen) führt
weiterhin den Arbeitskreis Verwaltung und Finanzen, Rolf
Schieck (Eberbach) den für Schulen und Kultur, Dr. Brigit-
ta Martens-Aly (Wiesloch) den AK für Umwelt, Wirtschaft
und Verkehr, Stella Kirgiane-Efremidis (Weinheim) den AK
für Jugendhilfe und Thomas Schulze (Sandhausen) kom-
plettiert als Fraktionskassier den Vorstand. (TZ)

Bild: SPD
Der neue Fraktionsvorstand (v.l.n.r.) mit Rolf Schieck, Tho-
mas Zachler, Renate Schmidt, Dr. Ralf Göck, Guntram
Zimmermann, Stella Kirgiane-Efremidis und Thomas
Schulze (es fehlt Dr. Brigitta Martens-Aly).
Kontakt: 
Für den Ortsvereinsvorstand Michael Bangert, Wolfgang
Jakel, Patrick Hennrich und Eberhard Wolff
Homepage: www.spd-en.de

Ökologie und Ökonomie – Wie aus Klärschlamm
Phosphor hergestellt werden kann – Liberale Runde
mit AVR-Prokurist Thomas Brümmer heute im Bürger-
saal.
Bei unserer nächsten „Liberalen Runde“ am heutigen
Donnerstag im Bürgersaal des Rathauses informiert Tho-
mas Brümmer von der Geschäftsleitung der AVR Umwelt-
Service GmbH, Sinsheim, über das Thema „Klärschlamm-
verwertung und Phosphorrecycling – öffentlich-öffentliche
Zusammenarbeit im Rhein-Neckar-Kreis in Form einer
gemeinsamen Gesellschaft“. Beginn ist um 19.30 Uhr. 
Wir laden hierzu alle interessierten Mitbürgerinnen und
Mitbürger freundlich ein.
Landesparteitag in Heilbronn: Vorstand im Amt bestä-
tigt
Beim Landesparteitag der FDP Baden-Württemberg am

vergangenen Samstag in Heilbronn stand u.a. die Neu-
wahl des Landesvorstandes auf der Tagesordnung. 
Veränderungen an der Spitze gab es nicht. Landesvorsit-
zender Michael Theurer und seine Stellvertreter Hans-
Ulrich Rülke, Gabriele Heise und Pascal Kober, Landes-
schatzmeister Michael Link und Generalsekretärin Judith
Skudelny wurden mit jeweils rund 90 % der Delegierten,
Link gar mit über 96 %, in ihren Ämtern bestätigt. Dem
erweiterten Landesvorstand gehören die Vorsitzende der
Kreistagsfraktion, Claudia Felden, und der stellv. Bezirks-
vorsitzende Konrad Stockmeier aus Mannheim für den
Bezirk Kurpfalz an. Kraft Amtes als Mitglied des Bundes-
tages ist auch Jens Brandenburg, Bezirksvorsitzender der
Kurpfalz, im Landesvorstand. 
Aus dem Ortsverband Edingen-Neckarhausen haben
Gabi Schieszl, Andreas Eck und Dietrich Herold am Lan-
desparteitag teilgenommen.
Die rund 400 Delegierten befassten sich nach den Wahlen
mit dem Leitantrag zum Thema „lebenswerte Innenstäd-
te“, der nach etlichen erfolgreichen Änderungsanträgen,
insbesondere aus den FDP-Kreisverbänden Rhein-
Neckar und Mannheim, nahezu einstimmig angenommen
worden ist. (DH)
Kontakt:
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207, E-Mail: dh@ra-
herold.net / Marko Koch, Telefon: 06203/839700 / Hanne-
lore Lueg, Telefon: 06203/2566 / Gabi Schieszl, Telefon:
06203/82599 
Homepage: www.edingen-neckathausen-fdp.de

Nächstes Treffen am 19. Juli
Wir treffen uns erst wieder am morgigen Freitag,
19.07.2019 um 19.00 Uhr im „Friedrichshof“ (Anna-Ben-
der-Straße 25) 
Kontakt: 
Anne Heitz, Telefon: 06203/890317, E-Mail:
annelie.heitz@med.uni-heidelberg.de / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402, E-Mail: hoffmann.edin-
gen@gmail.com / Birgit Jänicke, E-Mail: bj@deepstop.de
/ Rolf Stahl, Telefon:  06203/85416, E-Mail:
stahlrf.@aol.com / Ulf Wacker, E-Mail: ulf.wacker@t-onli-
ne.de
Homepage: www.ogl-edingen-neckarhausen.de

Erste Sitzung des neuen Gemeinderats steht bevor
Am 24.07.2019 werden bei der konstituierenden Sitzung
des neu gewählten Gemeinderats die neuen Gemeinderä-
te offiziell in ihr Amt eingeführt. Ab diesem Datum ist dann
auch die Linke erstmals in unserem Gemeinderat vertre-
ten und kann Anträge stellen und mitentscheiden. Im Vor-
feld dieser Sitzung haben selbstverständlich bereits
Gespräche zwischen allen im neuen Gemeinderat vertre-
tenen Fraktionen stattgefunden, insbesondere um sich
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auf die Besetzung diverser Ausschüsse und anderer Gre-
mien zu verständigen. Dies ist einvernehmlich gelungen,
was für eine gute politische Kultur in unserer Gemeinde
spricht. In anderen Gemeinden – z.B. Schriesheim – gab
es dazu Streitigkeiten. 
Die zwei Gemeinderäte der Linken werden am Ratstisch
zwischen UBL und OGL sitzen, also genau gegenüber
dem Bürgermeister. Edgar Wunder wird die Sprecherfunk-
tion für die Linke übernehmen und sie im Verwaltungs-
ausschuss, im Technischen Ausschuss, im Lokale Agen-
da-Ausschuss und im Aufsichtsrat der Bau- und
Grundstücks GmbH Edingen-Neckarhausen vertreten,
Marion Miltz-Savidis im Kultur- und Sportausschuss, im
Kinder-, Jugend- und Schulausschuss, und im Partner-
schafts-, Senioren- und Integrationsausschuss. Durch
eine gegenseitige Stellvertretungsregelung sind wir dabei
flexibel. 
Inhaltlich stehen auf der vergleichsweise kurzen Tages-
ordnung der ersten Sitzung des neuen Gemeinderats am
24.07.2019 in erster Linie Punkte, die bereits weit fortge-
schrittene Projekte des alten Gemeinderats ausführen
oder abschließen, so z.B. der endgültige Satzungsbe-
schluss zu Änderungen des Bebauungsplans „Neu-Edin-
gen“, dessen Vorentwurf bereits vor einem halben Jahr
durch den Gemeinderat ging. Selbstverständlich werden
wir den Abschluss dieser schon weit fortgeschrittenen
Projekte nicht behindern, sondern konstruktiv begleiten,
denn Kontinuität muss auch nach einer Gemeinderats-
wahl gegeben sein. Spannend wird es erst, wenn es um
neue Projekte und Richtungsentscheidungen geht – hier
kann es dann auf unsere Stimmen ankommen, und wir
wollen und werden neue Akzente setzen. (EW) 
Kontakt: 
Dr. Edgar Wunder, Telefon: 06203/9574641, 
E-Mail: edgar.wunder@dielinke-rhein-neckar.de
Homepage: www.dielinke-edne.de.de

Am 26. Juli: Müllsammelaktion „Friday for garbage-
free future“!
Ein attraktiver Nahverkehr ist ein wesentlicher Beitrag zum
Klimaschutz. Dazu zählen auch saubere Haltestellen
nebst Umgebung, denn dies sorgt für eine angenehme
Atmosphäre. Umso bedauerlicher, dass viele Menschen,
so auch ÖV-Nutzerinnen und -Nutzer, selbst fürs Gegen-
teil sorgen, nämlich durch das Wegwerfen von unterwegs
anfallenden Verpackungen, seien es Zigarettenschach-
teln, Fastfood-Tüten, Getränkedosen oder „Coffee to go“-
Becher, daneben Papiertaschentücher, Kippen, Kaugum-
mis und andere Abfälle. Die einen tun es achtlos und ohne
drüber nachzudenken, Andere - und das ist noch bedau-
erlicher – werfen ihren Müll bewusst auf den Bahnsteig
oder in nächste Gebüsch – im Wissen, dass es ja schon
jemanden geben wird, der Alles irgendwann wieder auf-
sammelt. 
Da aber die RNV selbst hier offenbar überfordert ist,
springt nun die Lokale Agenda 21 ein: Sie ruft für den
übernächsten Freitag, 26.07.2019, zu einer Müllsammel-
aktion auf, um die Umgebung der OEG-Haltestellen im

Ortsteil Edingen zu säubern. 
Freitag ist ja der fast schon traditionelle Tag, um auf Kli-
maschutz aufmerksam zu machen. Und da hierzu auch
das komplexe Thema unseres immensen Müllaufkom-
mens, der Mülltrennung, der bestmöglichen Entsorgung
und vor allem auch der Müllvermeidung zählt, passt der
Tag für die Sammelaktion gut. Initiiert wird die Aktion von
Karin Ameti (NABU) und aktiv unterstützt von BUND-Mit-
glied Christina Reiß, was nicht zuletzt die gute
Zusammenarbeit zwischen den beiden Verbänden unter-
streicht. Und das Dach der Lokalen Agenda 21, die eine
nachhaltige Entwicklung unserer Gemeinde voranbringt,
bietet sich für solche Aktionen an. Am Freitag, 26. Juli, ist
um 16 Uhr Treffpunkt an der Haltestelle Edingen West. 
Alle, die einen aktiven Beitrag leisten möchten, sind herz-
lich willkommen. Anschließend steht einem gemütlichen
Ausklang des Tages beim Open-Air-Kino in Neckarhausen
nichts im Weg. 
Und alle, die nicht mithelfen können oder möchten, sind
aufgefordert, wenigstens selbst zur Sauberkeit unserer
Umwelt beizutragen, indem sie die paar Schritte zum
nächsten Mülleimer machen oder eben ihre Abfälle mit
nach Hause nehmen. (CR/SKV)  
Kontakt:  
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559, E-Mail:
kraus-vierling@gmx.de

Geschützte Schwalbennester
So schön und beliebt Schwalben sind, wenn eine Haus-
fassaden- oder Dacherneuerung ansteht, ist der Vogel
dem Menschen oftmals im Weg. Als Hauseigentümer darf
man Schwalbennester aber nicht einfach entfernen oder
zerstören, sie sind gesetzlich geschützt. Zahlreiche
Gerichtsurteile belegen, dass Schwalbennester nur in
begründeten Ausnahmefällen entfernt werden dürfen.
Nester der Mehlschwalbe unterliegen einem besonderen
Schutz, der im Bundesnaturschutzgesetz geregelt ist. Wer
Schwalbennester zerstört, kann mit einer Geldbuße
bestraft werden. Schwalbennester müssen deshalb von
Mietern und Hauseigentümern geduldet werden. Konflik-
te mit Schwalbennestern gibt es besonders mit dem Kot,
der gelegentlich die Hausfassade verschmutzen kann. Mit
einem mindestens 70 Zentimeter unterhalb der Nester
angebrachten Kotbrett kann das Problem dauerhaft
gelöst werden. Eine weitere sanfte Methode ist es, den
Schwalben an unproblematischen Stellen künstliche
Nester anzubieten, so dass sie im kommenden Jahr
umziehen können. Da es in der ausgeräumten Landschaft
immer weniger Lehmpfützen gibt und den Mehlschwalben
deshalb oft das Material zum Nestbau fehlt, empfiehlt der
NABU, die flinken Sommervögel generell mit Nisthilfen zu
unterstützen. Ein Schwalbenkasten an der Hauswand
oder ein Schwalbenhotel im Garten seien eine willkom-
mene Hilfe für die gefiederten Insektenjäger. Die Bestim-
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mungen des Bundesnaturschutzgesetzes müssen auch
bei Fassaden- und Dacharbeiten beachtet werden. Nester
die bei notwendigen Renovierungsarbeiten zerstört wer-
den, müssen durch künstliche Nisthilfen ersetzt werden.“
Am besten sei es, sich vor Beginn der Bauarbeiten mit der
zuständigen Unteren Naturschutzbehörde in Verbindung
zu setzen und sich mit ihr abzustimmen. Dann sei man als
Hauseigentümer auf jeden Fall auf der sicheren Seite und
vermeide Rechtsstreitigkeiten. Zum Schutz der Mehl-
schwalben und ihrer Nester empfiehlt der NABU Nieder-
sachsen außerdem, Dächer und Dachrinnen nur außer-
halb der Brut- und Aufzuchtzeiten zu erneuern. Der
naturfreundlichste Termin für Sanierungs-Arbeiten am
Haus sei die Zeit zwischen Anfang Oktober und Ende
Februar (SB). 
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / Joachim Franz, Telefon: 06203/9583589 /
E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Stromseminar 2019 bei der EWS in Schönau (2. Teil)
Ein auch für unseren Ort interessanter Vortrag von A. Sla-
dek (EWS) behandelte die demnächst gemäß EU-Recht
gleichrangig zu behandelnden Energiegemeinschaften.
Hierbei geht es darum, lokal erzeugten Strom aus Erneu-
erbaren Energien (insbesondere PV-Anlagen) zu einem
möglichst hohen Anteil schon durch Bürger vor Ort zu ver-
brauchen. Dafür können sich Energiegemeinschaften
selbständig bilden, ohne dass sie diskriminierenden oder
unverhältnismäßigen Verfahren und Abgaben, Umlagen
oder Gebühren unterworfen sind. Damit könnte der Strom
aus PV-Altanlagen (ohne EEG-Vergütung) oder aus sol-
chen mit geringer Vergütung zu einem angemessenen
Strompreis verkauft werden. Umgekehrt würden die Bür-
ger aus der Energiegemeinschaft Strom zu einem niedri-
geren Preis kaufen können als er sonst bei Energieliefe-
ranten üblich wäre. Der Strom, der nicht innerhalb der
Energiegemeinschaft erzeugt werden kann, kann von die-
ser einfach von einem (Ökostrom-)Energielieferanten
dazugekauft werden. Weiterhin sorgt der neue EU-
Rechtsrahmen dafür, dass die Energiegemeinschaft die
für sie notwendigen Geschäftsbeziehungen eingehen
kann, ohne als vollwertiger Energielieferant auftreten zu
müssen. Es sei in diesem Zusammenhang laut Sladek
falsch zu argumentieren, es spiele keine entscheidende
Rolle, wo der Strom erzeugt und wo verbraucht wird. Die
Offshore-Windparks, die mit hunderten Kilometern neuer
Übertragungsnetzleitungen an den Süden angebunden
werden, sind in vielerlei Hinsicht nachteiliger als lokale
Energiegemeinschaften. (SM)
Kontakt:
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Straße 16, Telefon: 06203/85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de / Christina Reiß, Tele-

fon: 06203/839075 / Dietz Wacker, Telefon:  06203/85787
Homepage:
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Wer will wohnen?
Unsere Initiative besteht derzeit überwiegend aus Grund-
stückseigentümern, die bereit sind Ihre Grundstücke zu
bebauen oder zu verkaufen, um damit Wohnraum für die
künftigen Generationen zu schaffen. Dass uns bei diesem
Anliegen immer wieder vorgeworfen wird, Grundstücke
vergolden zu wollen, ist eine einseitige und gesellschafts-
politisch fragwürdige Betrachtung, wenn gleichzeitig die
Forderung nach mehr sozialem und umweltverträglichem
Wohnungsbau in den Raum gestellt wird. 
„Wasch‘ mich, aber mach‘ mich nicht nass“ geht nicht.
Wir fordern daher nach wie vor, dass unsere Gemeinde ein
zukunftsorientiertes Wohnungsbaukonzept erstellt, wel-
ches die Belange von menschlichen Bedürfnissen im Hin-
blick auf Wohnungskapazitäten genauso berücksichtigt
wie die auf eine intakte Natur und Umwelt. Die Planungen
für neue Baugebiete stehen für die nächsten 5 Jahre auf
der Agenda des neuen Gemeinderates, der erstmals am
24.07.2019 tagen wird. 
Wir wünschen uns, dass die zukünftigen Besprechungen
und Planungen nicht im stillen Kämmerlein abgehalten
werden, sondern dass frühzeitig alle Interessierten und
Beteiligten in den Findungsprozess mit eingebunden wer-
den und dann auch offen und ehrlich miteinander gespro-
chen wird. 
Vor allem wünschen wir uns, dass auch diejenigen, die
Wohnraum suchen, zu Wort kommen und ihre Argumente
wahrgenommen werden. Unsere Initiative bietet dafür
eine Plattform und wir freuen uns über jeden, der bei uns
mitmacht und seine Interessen in den Prozess der Bauflä-
chenplanung mit einbringt. (VN)
Kontakt:
Vera Nicolai, Telefon: 06203/12579, 
E-Mail hanera@gmx.de
Friedrich Horch, Telefon: 06344/8331, 
E-Mail friedrich-horch@hotmail.de

Gesunde Lebensmittel auf den ersten Blick – aber
nicht doch
Über die Einführung einer farblichen Kennzeichnung zum
Nährwert der Lebensmittel in Deutschland wird schon seit
Jahren diskutiert. Nestlé und andere Lebensmittelkonzer-
ne wie Danone, Iglo und Biofrost haben nun angekündigt,
in Europa die Lebensmittelampel „Nutri-Score“ auf ihre
Produkte zu drucken.
In ganz Europa? Nein! Nicht in Deutschland. Denn Julia
Klöckner, unsere Bundesernährungsministerin, hat es bis-
lang versäumt, für rechtliche Klarheit in Deutschland zu
sorgen.

Bürgerinitiative
„wir wollen wohnen“

Nr. 29 Donnerstag, 18. Juli 2019 Seite 19



Es ist an Absurdität kaum noch zu überbieten, wenn aus-
gerechnet Lebensmittel-Giganten wie Nestlé oder Dano-
ne sich bereit erklären, freiwillig eine bessere Nährwert-
kennzeichnung auf Ihre Produkte zu drucken – die
zuständige Ministerin ihnen aber Steine in den Weg legt.
Und nicht nur das. Sie hält auch seit Monaten eine Studie
zurück, die dem „Nutri-Score“ ein positives Zeugnis aus-
stellt.
Ministerin Klöckner beweist sich als echte Freundin der
Lebensmittelindustrie. „Freiwillige Selbstverpflichtungen"
zur Zuckerreduktion hier, runde Tische gegen Lebens-
mittelverschwendung dort. Auch in der Debatte um eine
Kennzeichnung der Lebensmittel, gegen die sich Ferrero
& Co seit Jahren wehren, geht es der Ministerin mehr um
das Wohl der Konzerne als um die Gesundheit der Bürge-
rinnen und Bürger. (HH)
Kontakt:
Herbert Henn, Telefon: 0151/40435469 / Achim Wirths,
Telefon: 0160/4400360 / E-Mail: info@aufstehen-edingen-
neckarhausen.de
Homepage: www.aufstehen-edingen-neckarhausen.de          

Heute, 18. Juli: Kerwe-Sitzung Edingen 
Um mit den Vorbereitungen rechtzeitig beginnen zu kön-
nen, findet am heutigen Donnerstag, 18.07.2019, um
17.00 Uhr, im Großen Besprechungsraum (Zimmer Nr.
3.06) im Rathaus Edingen eine Sitzung statt, zu der wir die
Vereine und Organisationen, die an der diesjährigen Edin-
ger Kerwe vom 05. bis 07.10.2019 teilnehmen möchten,
recht herzlich einladen.
Kontakt: 
Kultur- & Heimatbund, Wolfgang Ding, 
E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de

Noch sind Plätze frei für kurzentschlossene Schloss-
parkfreunde - Jahresexkursion am 20. Juli in die alte
Festungsstadt Landau in der Pfalz
Wir starten um 8.00 Uhr am Neckarhäuser Schloss und
machen uns auf den Weg in die alte Festungsstadt Landau
in der Pfalz. Dort werden wir durch das Gartenschaugelän-
de (Landesgartenschau 2015 auf dem ehemaligen Kaser-
nengelände „Caserne Estiennne et Foch“) geführt und
besichtigen auch die dortigen großzügigen Parkanlagen
(Goethe- und Schillerpark), die nach der Niederlegung der
Festungsmauern ab 1872 gestaltet wurden. Bei der Gestal-
tung der Grünanlagen orientierte man sich an dem Stil der
Englischen Landschaftsparks und schuf Pflanzen-, Rasen-

und Wasserflächen   sowie ein weit verzweigtes Wegesy-
stem. In Einzelparks wurde mit Ausnahme der Fortanlagen
eine Vielzahl verschiedener Bäume, Büsche und Blumen-
beete angepflanzt. Ebenso wird uns unser Reiseführer auch
durch den Klostergarten bei der Augustiner Kirche und die
Stiftskirche führen. Am Nachmittag stehen den Exkursions-
teilnehmer ca. ein bis zwei Stunden Zeit für eigene Erkun-
dungen zur Verfügung. Natürlich werden wie in den Jahren
zuvor in der Mittagszeit (Weinstube „Zur Blum“) und zum
Abendessen („Goldener Engel“ in Edesheim) in ein Lokal
einkehren. Das Ende der Exkursion wird um 21.00 Uhr am
Schloss in Neckarhausen sein.
Mit Vorfreude auf unsere Exkursion hoffen wir auf eine
große Teilnahme und freuen uns schon auf einen schönen
gemeinsamen Tag.
Bitte melden Sie sich verbindlich per Vorkasse/Überwei-
sung von 20,00 Euro (Busfahrt und Führung) an.
Bankverbindung: VR Bank Rhein-Neckar eG, IBAN: DE77
6709 0000 0021 6102 08. 
Bitte vergessen Sie nicht als Verwendungszweck Exkur-
sion 2019 und Ihren Namen anzugeben.
Kontakt: 
Verein der Schlossparkfreunde, Holger Lulay, 
Telefon: 0621/475879

Restkarten sichern! 
Die Aktion „Pflege macht arm!“ des VdK Baden-Württem-
berg steht im Mittelpunkt des VdK-Gesundheitstags 2019
in der Liederhalle Stuttgart. 
Die Großveranstaltung des Sozialverbands findet am
Samstag, 14.09.2019, 10.00 bis 15.30 Uhr, statt. 
Pflege- und Sozialexperten werden sich in ihren Vorträgen
und auf der Podiumsdiskussion mit der steigenden finan-
ziellen Belastung pflegebedürftiger Menschen ausein-
andersetzen und Lösungsansätze erörtern. 
Ebenso behandelt werden Heimvertrag und Alltagsunter-
stützende Assistenzlösungen (AAL). 
Bereits vor dem Start der VdK-Traditionsveranstaltung
öffnet gegen 9.00 Uhr eine kleine Gesundheits- und Reha-
Messe im Foyer. 
Letzte Eintrittskarten gibt es direkt beim Sozialverband
VdK in Stuttgart, E-Mail: a.unger@vdk.de, Telefon:
0711/6195652. Der Eintritt ist für alle Interessierten frei.
BUGA 2019: VdK zeigt barrierefreies Musterapartment                
Wie man auch mit körperlichen Einschränkungen des Alters
oder mit Körperbehinderung selbstbestimmt wohnen kann,
kann man sich noch bis Anfang Oktober auf der BUGA
2019 – der Bundesgartenschau in Heilbronn – anschauen.
Dort zeigt der Sozialverband VdK ein barrierefreies
Musterapartment, das auch mit so genannten alltagsunter-
stützenden Assistenzlösungen (AAL) ausgestattet ist. 
Dieses Apartment (Nummer 79 im BUGA-Geländeplan) ist
täglich – außer montags – von 10.00 bis 16.00 Uhr zu
besichtigen. VdK-Experten stehen dort für Fragen zur Ver-
fügung.

KULTUR & SPORT
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Informationen zu unserem Ausflug in das Elsaß
Für den Ausflug in das Elsaß am 31.08.2019 bitten wir Sie
an dieser Stelle nochmals sich rechtzeitig bei unserer
Organisatorin für Ausflüge und Reisen, Frau Christel Han-
reich, Telefon: 06203/82217, anzumelden und zu be-
rücksichtigen, dass VdK-Mitglieder bei dem Ausflug Vor-
rang haben. 
Je früher wir von Ihrer Teilnahme wissen (auch von Nicht-
Mitgliedern), umso besser können wir alle Anmeldungen
berücksichtigen. 
Kontakt: 
VdK, Franz-Josef Weckbach, Telefon 06203/13698, 
E-Mail: fj.weckbach@web.de

„Rund ums Schloss“ bei den Fastnachtern des KV
Kummetstolle
Der fleißige Elferrat hatte wieder alle Hände voll zu tun.
Essenszelt, Barwagen, Spülzelt und alles, was sonst noch
so dazu gehört, wurden routiniert, in gewohntem Ablauf
aufgebaut.
Trotz Problemen, die Helferpläne mit freiwilligen Helfern zu
füllen, stemmten der 1. Vorsitzende Timm Hartwig und
sein Team dann doch (mit der einen oder anderen Dop-
pelschicht) unser traditionelles Dorffest. 
Trotz Regen und Drachenbootfestival konnten wir uns, im
Rahmen der Gegebenheiten, über Zulauf nicht beschwe-
ren. Unsere Steaks, Bratwürste, Currywürste und Pom-
mes kamen bei unseren treuen Gästen genauso gut an,
wie die leckeren Drinks aus dem Barwagen.
Genauso traditionell wie „Rund ums Schloss“ ist im Rah-
men dieses Festes unser Elferratsspiel: in diesem Jahr
wurde „Flying Uwe“ gespielt. Eine Dartscheibe wurde auf
einer Drehscheibe montiert und jeder Elferrat durfte 11
Pfeile mit der linken und 11 Pfeile mit der rechten Hand auf
die sich drehende Scheibe werfen. Am meisten Geschick
(„oder Glück“) hatte hierbei Kristijan Cukeli, der den Sie-
gerpokal gewann. Den 2. Platz belegte Aki Tzikas und drit-
ter Sieger wurde Uwe Hartwig 

Bild: KVK
Auf dem Siegerfoto (v.l.n.r.): Kristijan Cukeli, „Flying Uwe“
Hartwig, Präsident Marius Ebert, Aki Tsikas

„Rund ums Schloss 2019“ ist somit Geschichte und vor
uns liegt nun unser Oktoberfest am 21.09.2019. Hier star-
tet ab sofort die Planung für die letzten Vorbereitungen,
der Kartenvorverkauf läuft seit einigen Wochen auf Hoch-
touren und Interessenten, die noch keine Karten haben,
sollten sich „sputen“, um sicher noch dabei sein zu kön-
nen (Kartenvorverkauf unter: www.kvkummetstolle.com). 
Homepage: www.kvkummetstolle.com 

Sommerkonzert der Jugend
Das Jugendblasorchester „Windstärke 08“, ein Koopera-
tionsprojekt der Musikschule Mannheim und der Musikve-
reinigung Neckarhausen, möchte Sie am Sonntag,
21.07.2019, ab 17.00 Uhr, zum Konzert in den Schlosshof
in Neckarhausen einladen. 
Auch die Bläserklassen werden vorgestellt.
Bei schlechtem Wetter findet das Konzert in der Eduard-
Schläfer-Halle statt.
Auftritt der Musikvereinigung
Am Sonntag, 21.07.2019 spielen wir von 11.00 bis 13.00
Uhr beim „Heddesema Dorffeschd“. 
Mittags helfen wir der Jugend bei ihrem Sommerkonzert
Termine: 
Freitag, 12.07.2019, 20.00 Uhr: Probe Hauptorchester;
17.15 Uhr: Probe „Windspiel“ (Elementarblasorchester);
18.10 Uhr: Probe „Windstärke 08“ (Jugendblasorchester).
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Chorproben
Unsere Chorproben finden nun wieder regelmäßig zu den
üblichen Zeiten statt. Männerchor donnerstags ab 18.30
Uhr, Frauenchor anschließend um 19.30 Uhr. Schnuppern
Sie doch mal bei beiden Chören rein. Wir freuen uns auf
jede/n interessierten Sänger/in.
Einladung zum Sommerfest am 27. Juli
Wir möchten alle aktiven Sänger/Sängerinnen, fördernde
Mitglieder, Freunde der Sängereinheit sowie die Bevölke-
rung aus Edingen-Neckarhausen und Umgebung recht
herzlich zu unserem Sommerfest am Samstag,
27.07.2019 ab 15.00 Uhr „rund um den Friedrichshof“ ein-
laden. 
Für Kaffee und Kuchen, sowie Gegrilltem und allerlei alko-
holischen und nichtalkoholischen Getränken ist gesorgt.
Ebenso kommt auch die musikalische Unterhaltung nicht
zu kurz.  Also auf geht’s zur Sängereinheit.
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de
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Ein Rückblick: „Rund ums Schloss“ beim Gesangverein
Das Gemeindefest „Rund ums Schloss" stand auch in sei-
ner 38. Auflage für zwei Tage kulinarische Genüsse wie
Musikdarbietungen aller Stilrichtungen und als Treff von
auswärtigen Gästen, Alteingesessenen und Neubürgern. 
Zwei gut besuchte Festtage mit zufriedenen Gästen
waren der Lohn für eine zeit- und arbeitsintensive Vorbe-
reitung für das Festwochenende. 
Wir möchten uns an dieser Stelle bei allen unseren Besu-
chern in unseren GV-Zelten bedanken. 
Ein herzliches Dankeschön gilt unseren Spendern, den
Kuchen- und Tortenbäckerinnen, den Helferinnen und
Helfern, eben alle, die beim Auf- und Abbau, in der Gestal-
tung der Dekoration, bei der Nachtwache, der Bewirtung
der vielen Besucher und somit zum guten Gelingen bei-
getragen haben.
Dankeschön Feier für Kinder und ihre Familien
Am kommenden Samstag, 20.07.2019 starten wir
gemeinsam mit unseren jungen Theaterspielern und
Chorkindern sowie ihren Familien eine Dankeschön Feier. 
Beim Frühlingsfest feierten sowohl die Theatergruppe
unter der Leitung von Anja Speicher als auch unser Chor
der Schulkinder aus der Graf-von-Oberndorff Grundschu-
le mit ihrem musikalischen Leiter Walter Muth ihre Pre-
mieren. Beide waren ein schöner Erfolg, sodass wir nun
bei einer gemeinsamen Party gebührend feiern und unse-
ren Dank zum Ausdruck bringen wollen. 
Um 16.00 Uhr geht es los in der Gartenlaube des Klein-
gärtnervereins in der Neckarstraße.
Auftritt von „Rocks2gether“ in Heddesheim
Unser gemischter Chor singt am kommenden Sonntag,
21.07.2019 beim Dorffest in Heddesheim. Treffpunkt ist
um 12.00 Uhr im Ortszentrum, das Einsingen ist für 12.15
Uhr in der alten Schule in der Beindstraße geplant und der
Auftritt erfolgt gegen 13.40 Uhr.
Ferienprogramm beim Gesangverein 1859/1897 
Neckarhausen 
„The Voice of Edingen-Neckarhausen“ - Singen, Spaß

und Grillen. Am Samstag, 31.08.2019, in der Zeit von
10.00 bis 14.00 Uhr für Kinder ab 6 Jahren. Keine Teilneh-
merbegrenzung, für Verpflegung wird bestens gesorgt
Chorproben
Der Männerchor pausiert bereits und trifft sich wieder am
Dienstag, 20.08.2019 zur ersten Probe nach der Sommer-
pause.
Die Sängerinnen und Sänger von „Rocks Together“ kom-
men am Montag, 22.07.2019, um 19.30 Uhr, zu ihrer letz-
ten Probe vor den Sommerferien zusammen. Im
Anschluss wird noch zu einem Umtrunk eingeladen.

Chorprobe
Ab sofort sind Probenferien. 

Die erste Probe nach den Ferien wird rechtzeitig im AMB
bekannt gegeben.

Probenbeginn erst um 17.30 Uhr
Die nächste Chorprobe am morgigen Freitag, 19.07.2019
beginnt erst um 17.30 Uhr; Ort: Alte Schule Edingen
(Rathausstraße).
Facebook: www.facebook.com/ChorPop21

Jedermanns-Schießen bei der SG Tell am 21. Juli
Und wir machen schon seit Jahren sehr erfolgreich mit. 
Die SG Tell sorgt an diesem Tag nicht nur für die bewähr-
te Organisation, sondern auch für eine reich gefüllte Kuch-
entheke sowie weitere Speisen und Getränke; für gute
Stimmung sorgen dann wir.  
Bitte sofort bei Andrea Koch anmelden, damit wir wissen
wer mitschießt und wie viele Gruppen wir einteilen kön-
nen. Die Startgebühr zahlt unser Verein. 
Traut Euch, es macht wirklich sehr viel Spaß.
Ferienprogramm: Kochen mit den Kindern
Wir sind auch dieses Jahr wieder mit dem Motto "gesun-
des Essen macht Spaß" dabei. Liebe Kinder, bei Anmel-
dung bitte Allergien angeben und am Montag, 05.08. eine
Schürze mitbringen. Wir freuen uns auf Euch.
Sommerzeit ist Einkochzeit
Wir wollen an Kerwe - ja es ist schon bald wieder soweit -
wieder Landfrauen-Marmelade für einen guten Zweck
verkaufen. Wer also das ein oder andere Gläschen übrig
hat, dieses bitte bei Andrea Koch abgeben.
Infos und Termine sind auch auf unserer Homepage nach-
zulesen. 
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Auf zum 51. Edinger Gockelfest
Am Freitag, 19.07.2019 ab 17.00 Uhr ist es wieder soweit:
Dann gibt es sie wieder, unsere bekannt leckeren Hähn-
chen. Weiter geht es am Samstag, 20.07.2019 ab 16.00
Uhr und am Sonntag, 21.07.2019 ab 10.00 Uhr. 
Natürlich können Sie die Göckel auch mit nach Hause
nehmen. Neben Bier vom Fass, Wein und antialkoholi-
schen Getränken bieten wir Ihnen zudem noch Pommes,
heiße Wurst und Fischbrötchen an.
An allen drei Tagen können Sie die Festzeltatmosphäre bei
Live-Musik genießen. 
Wir laden Sie alle Recht herzlich ein - bei hoffentlich schö-
nem Wetter - mit uns auf der Kleintierzuchtanlage im
Sport- und Freizeitzentrum zu feiern. 
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Vorbereitungsarbeiten fürs Gockelfest
Aufbauarbeiten auf dem Vereinsgelände am Donnerstag,
18.07.2019. Am Freitagmorgen, 19.07.2019 werden
Hähnchen geputzt und die restlichen Ausbauarbeiten vor-
genommen. An allen Tagen bitten wir um zahlreiches
Erscheinen, damit das Gockelfest auch dieses Jahr ein
voller Erfolg werden kann.

Einladung zum Sommerfest
Am Sonntag, 21.07.2019 findet ab 10.00 Uhr in unserem
Vereinsheim in der Rudolf-Diesel-Straße in Edingen-
Neckarhausen unser diesjähriges Sommerfest statt.
Wir bieten Spezialitäten vom Grill, Bier vom Fass sowie
Kaffee und Kuchen (selbstgebacken) und freuen uns auf
Ihr Kommen.
Aufbau Sommerfest
Zum Aufbau für das Sommerfest treffen wir uns am Frei-
tag, 19.07.2019 um 9.00 Uhr am Vereinsheim.
Helferinnen und Helfer sind immer willkommen.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674
Klaus Dietz, Telefon: 06203/13897

Markus Hochlenert wird neuer Fischerkönig 2019 
Am vergangenen Sonntag fand das traditionsreiche
Königsangeln des Angelvereins statt. Geangelt wurde bei
leicht regnerischem Wetter auf der Hausstrecke unterhalb
des Anglerheimes. Urlaubs- bzw. krankheitsbedingt gin-
gen mit 16 Teilnehmern leider weniger Angler als sonst bei
Vereinsangeln an den Start. Alle waren erwartungsfroh
und guter Dinge und wollten die Nachfolge von Dieter
Schläfer antreten.
Wie schon in den letzten Wochen zeichnete sich schnell
ab, dass es wieder recht schwierig wurde, einige Schup-
pentiere zu überlisten. Zahlreiche Zährten konnten gelan-
det werden. Da diese Fischart aber ganzjährig geschützt
ist, wurden diese schonend zurückgesetzt werden. Trotz-
dem hatten an Ende alle einen Fangerfolg zu vermelden.
Nach drei Stunden war Markus Hochlenert am erfolg-
reichsten. Er setzte seine Strategie etwas weiter draußen
im Fluss zu angeln erfolgreich bis zum Ende durch und
siegte am Ende mit 5976 Punkten deutlich. Markus Hoch-
lenert hat es nun nach 1992, 2009 und 2017 bereits zum
vierten Mal geschafft, den Titel zu erringen. 
Die Abstände auf den weiteren Plätzen waren nur hauch-
dünn: Es folgten Kenneth Korff (4.541 P.), Heinz Dräger
(4.324 P.), Achim Riemensperger (4.247 P.) und Willi Schu-
bach (3.612 P.). Fast hätte der mehrmalige Jugendkönig
Kenneth Korff das Kunststück fertiggebracht, gleich in sei-
nem ersten Jahr bei den Aktiven Fischerkönig zu werden.
Wie schon in den letzten Vereinsangeln ersichtlich, machen
die Jungangler den Etablierten deutlich Konkurrenz. Ken-
neth Korff und Heinz Dräger werden damit Fischerkönig
Markus Hochlenert als Prinzen zur Seite stehen. 

Die Ehrungen finden im Rahmen des 67. Edinger 
Backfischfestes am 17.08.2019 statt.
Wir sind Online!
Der Anglerverein Edingen ist auch in den Sozialen Medien
auf „Facebook“ für Sie da. Wir informieren aktuell über
unser Vereinsleben und den Angelsport… auch ohne
Registrierung bzw. Anmeldung. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Reha-Sport
Am morgigen Freitag, 19.07.2019 findet ab 19.00 Uhr
unsere Hallengymnastik in der Eduard-Schläfer-Halle
statt.
Sommerfest
Am Freitag, 26.07.2018 findet das Sommerfest für Mit-
glieder und deren Begleitpersonen in der Kleingartenanla-
ge Neckarhausen statt, Beginn: 18.00 Uhr. Die Anmeldeli-
ste liegt vor den Übungsstunden aus.

Landesmeisterschaft Jugend Doublette/Tireur
Am Samstag, 27.07.2019 richtet der BCEN die Landes-
meisterschaft Jugend Doublette/Tireur aus. 
Hierfür freuen wir uns über fleißige Helfer, Kuchenspenden
und viele Zuschauer, die den Boule-Nachwuchs anfeuern
und unterstützen.
Terminvorschau
20.07.2019, 13.00 Uhr:  37. Ortsmeisterschaft Doublette /
27.07.2019: Ba-Wü-Landesmeisterschaft Jugend Dou-
blette/Tireur.
Trainingszeiten
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15.00 Uhr und
jeden Samstag ab 13.00 Uhr auf dem Boulodrôme am
Freizeitbad. Kugeln können durch den Verein gestellt wer-
den. Interessierte sind jederzeit willkommen und zu einem
„Schnuppertraining“ eingeladen.
Dienstags um 17.00 Uhr findet Training für Kinder und
Jugendliche unter der Leitung von Gunter Mahler, Alexan-
der König und Silke Lachenmeier auf dem Boulodrôme
statt. 
Aufgrund der Pfingstferien findet aber am Dienstag,
18.06.2019 kein Training statt.
Homepage: www.boule-club.de

Erster Tennisclub Edingen-Neckarhausen 
Einladung zum Sommerfest 
Wir laden alle Freunde des Tennissports zum Sommerfest
am Samstag, 27.07.2019 auf unsere „alte“ Tennisanlage hin-
ter der Pestalozzi-Schule Edingen (Robert-Walter-Straße). 
Dies wird unser letztes Fest an diesem Platz sein, denn wir
bereiten ja aktuell den Umzug in die neugeschaffene Anla-
ge beim Sport- und Freizeitzentrum vor. Näheres dazu
erfahrt Ihr natürlich auch auf dem Sommerfest. 
Wir starten um 13.00 Uhr mit einem Round-Robin-Turnier.

Verein der Vogelfreunde Neckarhausen
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Zum Abendessen um 18.00 Uhr wird uns Tenniskamerad
Bernd Hund mit einer leckeren Lendenpfanne mit Pilzen
verwöhnen.
Damit wir den Tag mit Euch besser vorbereiten können,
bitten wir um Eure Teilnahmezusage (Sport & Essen) bis
zum 20.07.2019. 
Eine offizielle Einladung geht Euch noch in den nächsten
Tagen zu. 
Interesse am Jugendtraining?
Jugendliche, die Interesse am Training haben, melden
sich bitte direkt bei Patrick Vögele, E-Mail: patrick_voege-
le@web.de, um Näheres zu erfahren bzw. einen Termin zu
vereinbaren. 
Jugendferienprogramm 2019: Einladung zum Tennis-
Schnupper-Training!
Am Freitag, 16.08.2019 laden wir alle Kinder im Alter von
6 bis 12 Jahren zu einem Tennis-Schnupper-Training von
9.00 bis 12.30 Uhr auf die neue Tennisanlage beim Sport-
und Freizeitzentrum ein. 
Sportschuhe, Sportkleidung und - soweit vorhanden -
Tennisschläger solltet ihr mitbringen. Für Verpflegung sor-
gen wir. 
Anmeldungen bitte bis zum 09.08.2019 bei der Gemein-
de, Telefon: 06203/8ß8238, bitte nicht vergessen. 

Ortsmeisterschaft 2019
Am Sonntag, 21.07.2018 finden von 10.00 bis 16.00 Uhr
im Schützenhaus Edingen unsere alljährigen Ortsmeister-
schaften für Laienschützen statt. 
Wir freuen uns heute schon auf eine rege Teilnahme und
spannende Duelle. 
Auch in diesem Jahr können sich unsere Gäste auf eine
ansprechende Speisekarte und ein reichhaltiges Kuchen-
büffet, das unsere Jugend organisiert freuen. 
Aber auch die Preise für das Glücksscheiben-Schießen
sind in diesem Jahr wieder dabei. 
Die Siegerehrung für die Jugend-, Einzel- und Mann-
schaftswertung ist gegen 17.00 Uhr. 

Aus dem Spiel- und Trainingsbetrieb: Ergebnismel-
dungen
SV Schriesheim II – DJK/Fortuna II 3:0; FC Rot – DJK/For-
tuna I 9:1; FC Frauenweiler – DJK/Fortuna II 2:2
Vorschau
Sonntag, 21.07.2019, 10.00 Uhr: DJK/Fortuna PM – SV
Waldhof PM (Sport- und Freizeitzentrum); 13:00 Uhr:
ASV/DJK Eppelheim II – DJK/Fortuna II; 14.00 Uhr: FC
Dossenheim – DJK/Fortuna I / Dienstag, 23.07.2019,
19.15 Uhr: DJK/Fortuna 1 – SC RW Rheinau 
Terminhinweis: 1. DJK/Fortuna-Stammtisch
Am heutigen Donnerstagabend, 18.07.2019, um 18.30
Uhr, laden wir ins DJK-Clubhaus (Neckarstraße) zum 1.

Gemeinsamen DJK/Fortuna-Stammtisch ein.  
Kontakt:
Sascha Ihrig, Medienarbeit, Mobil:0176/37904606, 
E-Mail: Sascha.Ihrig@djk-fortuna.de
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 
Homepage: www.djk-fortuna.de

DJK-Fortuna Stammtisch
Erstmalig wollen wir einen Stammtisch bis zur ersten
gemeinsamen Jahreshauptversammlung anbieten. 
Hier dürfen und können alle kommen, die Interesse an den
neuen Strukturen des Vereins haben. Ob Fragen, Beden-
ken oder Ideen, alles kann angesprochen oder nachge-
fragt werden. In loser Runde werden wir die anstehenden
Themen aufnehmen und ein wenig diskutieren.  
Geplant sind momentan zwei Termine, der 18.07. und am
24.07.2019 jeweils um 18.30 Uhr für eine Stunde. Also
einfach am heutigen Donnerstagabend, 18.07.2019, um
18.30 Uhr, ins DJK-Clubhaus (Neckarstraße) kommen,
hier machen wir den Startschuss um uns besser kennen
zu lernen und die ersten Themen zu sammeln. 

„Rund ums Schloss“
Trotz mäßigen Wetterbedingungen, war auch in diesem
Jahr das Festzelt der DJK gut besucht und am Sonntag
dadurch nahezu ausverkauft. Die Fußball-Jugend bot mit
einem Soccer-Feld ein attraktives Angebot zum Austoben
für Groß und Klein und die Sportjugend lockte, wie jedes
Jahr, mit leckeren Waffeln und Wassermelone viele Besu-
cher an. Als besonderes Schmankerl bereitete unser
Pächter Roberto Barrial Garcia am Samstagabend im
Festzelt Rösti mit Champignons a la Creme zu, welche so
gut ankamen, dass sie nach wenigen Stunden ausver-
kauft waren.
Wir danken unseren vielen tollen Helfern, die von Aufbau,
über Verkauf und Abbau fleißig angepackt haben, und
unserm Pächter Roberto ganz herzlich für die großartige
Arbeit.
DJK Sporttage der Sportjugend in den Ferien
In den Ferien bietet die DJK Sportjugend allen Familien,
Kindern und Jugendlichen in drei Tagen viele attraktive
Sportarten zum Erleben an. Am Freitag, 22.08.2019 fahren
wir Kajak, am Samstag, 23.08.2019 werden wir Bogen-
schießen und am Sonntag, 24.08.2019 Klettern und vieles
mehr. 
Gebucht werden kann alles im Verbund oder einzeln
angefragt. Als Übernachtungsmöglichkeiten stehen uns in
Zuzenhausen Caravan oder Zelte zur Verfügung. Komplett
werden die Tage 130,00 Euro/pro Person kosten und bein-
halten das Programm, Unterkunft und Verpflegung.
Buchungen werden gerne unten der Rufnummer:
06203/14888 angenommen. Auch Fragen zu den Tagen in
Zuzenhausen im Mühlenhof oder einzelne Anfragen zu

Schützengesellschaft 
„TELL“ Edingen 1902 e.V.
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den Sportaktivitäten werden gerne angenommen. Wir
werden ihnen dann eine genaue Ausschreibung zukom-
men lassen.
DJK-Fortuna-Stammtisch
Erstmalig wollen wir einen Stammtisch bis zur ersten
gemeinsamen Jahreshauptversammlung anbieten. Hier
dürfen und können alle kommen, die Interesse an den
neuen Strukturen des Vereins haben. Ob Fragen, Beden-
ken oder Ideen, alles kann angesprochen oder nachge-
fragt werden. In loser Runde werden wir die anstehenden
Themen aufnehmen und ein wenig diskutieren.
Geplant sind momentan zwei Termine, der 18.07. und
24.07.2019 jeweils um 18.30 Uhr für eine Stunde. Also
einfach am Donnerstag, 18.07.2018, um 18.30 Uhr, ins
DJK-Clubhaus (Neckarstraße) kommen, hier machen wir
den Startschuss, um uns besser kennen zu lernen und die
ersten Themen zu sammeln. Für den zweiten Termin
geben wir noch Ort und Zeit bekannt.

Schließung der TVE-Räumlichkeiten 
Während der Sommerferien sind alle TVE-Räumlichkeiten
in der Zeit von Montag, 29.07.2019 bis Sonntag,
18.08.2019 geschlossen.
Sommerferien beim Turnverein 
In den Ferien ist die Geschäftsstelle geschlossen. 
Wir sind jedoch per E-Mail bzw. über den TVE-Anrufbe-
antworter für Sie erreichbar.
Sommerfest der Abteilung Ski & Board am Freitag, 26.
Juli, 19.00 Uhr, am Steinernen Tisch
Wir laden alle Teilnehmer von Fitmix, Indiaca, Nordic Wal-
king, Skifreizeiten und Wanderfreizeiten zum Sommerfest
ein. 
Dieses Jahr gibt es halbe Göckel, daher benötigen wir
schnellstens eure Anmeldung. Anmeldung bei Stephanie
Schöfer, Telefon: 06203/85432 (ab 18.00 Uhr), E-Mail: ste-
phanie.schoefer@t-online.de. Zur Deckung der Kosten
wird ein Beitrag von 10,00 Euro erhoben. 
Um das Organisationsteam zu entlasten, freuen wir uns
über eine Salat-, Kuchen oder Dessertspende. Ebenso
freuen wir uns über Helfer/innen beim Auf- und Abbau. 
Bitte gebt dies bei eurer Anmeldung zum Sommerfest mit
an. Teller, Besteck, Gläser bitte selbst mitbringen. Wir
freuen uns auf einen schönen Abend mit euch.
Abteilung Handball: Edinger Haie feierten Geburts-
tagsparty mit Meisterehrung und Traditionsspiel 
Hannelore Schäfer vom „Mannheimer Morgen“ hat es in
ihrer Jubiläumsberichterstattung treffend zum Ausdruck
gebracht: Edingen zählt zu den Handball-Hochburgen im
Kreis. Hier ihr Bericht vom 10.07.2019 zum Nachlesen –
Danke für die tolle Berichterstattung.
„Die „Edinger Haie“ Seit 90 Jahren wird in Edingen Hand-
ball gespielt. Im Laufe ihrer langen Geschichte heimsten
die Teams der Handball-Abteilung des Turnvereins Edin-
gen zahlreiche Titel ein. Zuletzt war es die erste Damen-
mannschaft, die im Rahmen der Geburtstagsparty im
Sport- und Freizeitzentrum ihren Aufstieg feierte.
„Handball ist ein toller Sport, es fallen viel mehr Tore als im
Fußball. Während des Spiels will man den Gegner schla-
gen, danach sind alle wieder Freunde“, brachte es 

C-Jugendspieler Maximilian Kraft auf den Punkt. Er durf-
te wenig später mit den „Legenden“ und denen, die noch
welche werden wollen, auf den Kunstrasenplatz einmar-
schieren.
Handball-Abteilungsleiter Mattias Kaiser begrüßte Spieler
und Gäste zur Geburtstagsparty und zeichnete erst ein-
mal die Damen aus. 

Bild: TVE
Sie konnten sich den Kreismeister-Titel sichern und wer-
den in der kommenden Spielzeit in der Landesliga antre-
ten. „Es war ein spannender Rundenverlauf. Ihr habt in
letzter Minute den Rundensieg und damit den Aufstieg
gerettet“, attestierte der Staffelleiter für Frauen im Hand-
ball-Kreis Mannheim, Uwe Persch.
Neben den Damen wurde auch der Trainer und Meister-
macher des Teams, Andreas Zirnstein, geehrt, der in der
kommenden Saison von Michael Lichtl abgelöst wird.
„Wir sind wieder auf dem Weg nach oben, im Damenteam
spielen auch viele Mädels aus der eigenen Jugend mit“,
freute sich Rainer Scheffler, der zusammen mit Mattias
Kaiser die Handball-Abteilung leitet.
Nachdem die treffsicheren Damen ihren Aufstieg mit einer
Magnum-Flasche Sekt gefeiert hatten, verstärkte ein Teil
von ihnen die beiden „Legenden“-Teams. Staffelleiter
Persch, der zugleich Schiedsrichter ist, informierte die
Spieler des Großfeld-Turniers vorab zum Regelwerk, das
sich vom Hallenhandball unterscheidet. Dann zogen die
Teams im Sport- und Freizeitzentrum ein. Voran mar-
schierten Alt-Bürgermeister und Ehrenbürger Werner
Herold sowie der aktuelle Amtsinhaber Bürgermeister
Simon Michler als Bannerträger. Die beiden sorgten auch
für den Anwurf zum Match, das über zweimal zwanzig
Minuten ausgetragen wurde. 

Bild: TVE
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„Die Spielfreude ist so groß und die Kondition anschei-
nend auch, dass wir von dem zunächst angedachten,
jeweils 15-minütigen Einsatz pro Halbzeit, auf 20 Minuten
aufrundeten“, informierte Kaiser.
Er dankte der Gemeinde, die den Kunstrasenplatz für das
Großfeld-Match so toll präpariert und markiert habe.
Jüngster Spieler auf dem Platz war der 19-jährige Timo
Günther, der älteste war Wolfgang Zumbühl mit 80 Jahren,
den viele Edinger noch aus seiner Zeit als langjähriger
Dorf-Arzt kennen.
„Meine vier Enkelsöhne spielen auch mit“, freute sich Alt-
bürgermeister Herold. Drei davon seien im Team mit den
blauen Trikots, einer sei bei denen im weißen Dress mit
dabei. Herold, lange selbst aktiver Handballer, engagierte
sich nach dem Eintritt in den Ruhestand als Übungsleiter
bei der Handball-Jugend. Mittlerweile ist der 93-Jährige
regelmäßiger Zuschauer bei den Heimspielen der „Edin-
ger Haie“. Die erhielten vor rund 20 Jahren ihre bissfeste
Namensgebung.
„Erfinder“ der ballernden „Hai-Society“ war der damalige
Abteilungsleiter Klaus Kapp. „Der Name sollte eine Ver-
bindung zum Neckar herstellen. Was in dessen Wassern
alles so schwimmt, war allerdings nicht namenstauglich,
und so wurden die Haie geboren“, erklärte er schmun-
zelnd.
Am Ende siegten beim Großfeld-Turnier übrigens die
„Weißen“. „Wer gewonnen hat, ist echt egal“, freute sich
Wolfgang Ding und bemerkte: „Es war ein tolles Gefühl,
mit alten Kameraden und aktuellen Spielern über den
Platz zu laufen.“ Bevor die Sportler zum gemütlichen Teil
übergingen, bat Kaiser noch „alle, die jemals einen Ball in
der Hand hatten“, zum großen Jubiläums-Mannschafts-
Foto.“ 

Bild: TVE
Dieses und noch mehr Fotos vom Jubiläum finden alle
Handballfreunde auf der Haie-Facebook-Seite. 
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon:
06203/85353, E-Mail: info@turnverein-edingen.de /  Öff-
nungszeiten: montags 19.15 bis 20.30 Uhr und dienstags
11.30 bis 13.00 Uhr
Homepage: www.turnverein-edingen.de

„Rund ums Schloss“
An beiden Tagen kamen viele Besucher in das Zelt des

Turnvereins. Gefragt waren wieder die Spezialitäten Gyros
und Flammkuchen. Für den Besuch bedankt sich der
Turnverein recht herzlich, insbesondere bei den treuen
Besuchern, die Jahr für Jahr zum Turnverein kommen. 
Ein Dank geht an alle Helferinnen und Helfer für die Zube-
reitung und Ausgabe der Speisen, für den Getränkeaus-
schank, für die Spüldienste und für den Auf- und Abbau
des Zeltes. 
Bedanken möchte sich der Turnverein bei Martin Rupp für
die Überlassung des Platzes.
Dritte Wanderung der Wandergruppe
Am Sonntag, 04.08.2019 startet die Wandergruppe zu
ihrer 3. Wanderung. Diese leichte, daher auch für Einstei-
ger geeignete Tour, führt uns ca. 11 Kilometer vom König-
stuhl immer bergab nach Leimen. Die reine Gehzeit
beträgt ungefähr drei Stunden. Nach etwa einer Stunde
wollen wir eine kurze Rast am Waidhaus mit einem Imbiss
aus dem Rucksack einlegen. Gestärkt machen wir uns
dann auf den ca. 5,7 Kilometer langen Weg Richtung Lei-
men. Die Strecke verläuft überwiegend im Wald. Am Orts-
rand von Leimen wollen wir dann ins dortige Naturfreun-
dehaus einkehren, bevor wir die noch restlichen1,8
Kilometer zur Straßenbahn unter die Füße nehmen.
Wir treffen uns um 10.00 Uhr an der OEG Haltestelle Neu-
Edingen, Gewerbegebiet (Stahlkreuzung) und fahren um
10.13 Uhr mit der Linie 5 zum Bismarckplatz nach Heidel-
berg. Dort steigen wir in den RNV-Bus 39, der uns um
11.00 Uhr zur Sternwarte auf dem Königstuhl bringt. 
Wir freuen uns auf Euch. Auch Gastwanderer sind jeder-
zeit herzlich willkommen.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

ANZEIGEN

Turnverein 1892 Neckarhausen e.V.
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Mit kompetenz und Gefühl
stehen wir Ihnen in Edingen-Neckarhausen zur Verfügung

MANNHEIM-Hauptfriedhof, Am Friedhof 33 
www.bestattungshaus-karcher.de

Suche Kellnerin mit Erfahrung
(Wochenende) nach Neckarhausen

Telefon 06203/8390047

1 Zimmer, 30 qm, in WG ab 01.08.2019 für
220,- Euro + NK zu vermieten.
Telefon 0151-28060088 · E-Mail: templer1@freenet.de
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Ein Lebenskreis hat sich geschlossen.

Irmgard Schierling
*20.03.1923       † 04.06.2019

Wir nahmen Abschied 

Gabriele und Jochen Meinecke
Marcos und Nataly
mit Diego und Julia
T. Moritz und Kerstin
mit Valentin

Die Beisetzung fand im engsten Familienkreis
auf dem Friedhof in Edingen statt.

Herzlichen Dank
allen, die uns auf vielfältige Weise zum Tode
unserer lieben Mutter

Ida Schäfer
geb. Willauer

ihre Anteilnahme bekundet haben.

Im Namen aller Angehörigen
Die Kinder mit Familien

Ladenburg, im Juli 2019

Herzlichen Dank

allen, die uns durch Wort, Schrift und Blumenspenden
beim Heimgang unseres lieben Verstorbenen

Erich Wenz
ihre Anteilnahme zum Ausdruck brachten.

Im Namen aller Angehörigen
Thomas Wenz

Edingen, im Juli 2019

Herzlichen Dank

sagen wir allen, die uns ihr Mitgefühl auf vielfältige
Weise zum Ausdruck gebracht und unsere liebe 
Verstorbene

Ursula Jäger
auf ihrem letzten Weg begleitet haben.

Familie Pfaffenroth und Familie Richter

Edingen, im Juli 2019

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die mit uns Abschied
nahmen, sich in stiller Trauer mit uns
verbunden fühlten und ihre Anteilnahme
so vielfältig zum Ausdruck brachten.

Besonders danken wir
– dem Pflegepersonal „AVENDI“,

besonders dem Team „Bergstraße“
für die stets freundliche und 
rücksichtsvolle Betreuung in den
letzten 5 Jahren

– dem Theresienkrankenhaus Abt. 3C
für die liebevolle Begleitung in ihren
letzten Tagen

– Frau Stock für die hilfreiche Unter-
stützung

– Gemeindereferentin Frau Ertl für die
würdevolle Gestaltung der Trauer-
feier

– Frau Heike Dehoust für den schönen
Blumenschmuck

– und allen, die sie auf ihrem letzten
Weg begleiteten

Im Namen aller Angehörigen
Christa Lohsträter
Erika Böttcher

Waltraud
Zachler
25.06.2019

Du bist nicht mehr da, wo du warst,
aber du bist überall, wo wir sind.

Waltraud Hübner
*                  17. Juli 1935     † 30. Juni 2019

In Liebe und Dankbarkeit nahmen wir Abschied.

Herbert Hübner
Birgit und Udo
und alle Angehörigen

Für die liebevolle Anteilnahme danken wir von Herzen.
Besonderen Dank Herrn Pfarrer Pollack, dem häus-
lichen Pflegedienst Reize, dem Praxisteam Dr. Hauer
und Prommer sowie dem Bestattungsinstitut Stock.

Neckarhausen, im Juli 2019

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de
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– In eigener Sache –
Wir suchen Austräger für das 
AMB Edingen-Neckarhausen

(OT Neckarhausen)
Kontakt:

Edingen-Neckarhausen, Flößerstr. 6-8,
Telefon 06203/9583444

E-Mail: Daten@knopf-druck.de

MIETGERÄTE CENTER
Rent a Tool UG

Unser Holzbodenservice:
Wir schleifen und renovieren Dielen, Parkettböden

und Treppen. Lackversiegelungen, Öl- oder
Hartwachsölbehandlung, Reparaturen u.v.m.

Vogesen Str. 78 · 68229 Mannheim
Telefon 0621-471021
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Steffen M. Kling
Fachanwaltskanzlei 

für Strafrecht, Kriminalstraf-, 
Verkehrsstraf- und Wirtschaftsrecht

H 1,4 · 68159 Mannheim
Telefon 06 21/158 09-0 · Telefax 06 21/158 09-66

24-Stunden-Notruf: 0171-20 66 002
www.steffenkling.de · Steffen.Kling@Steffenkling.de

Hotel - Restaurant

Hauptstraße 449 Niko Paul
68535 Ed.-Neckarhausen www.neckarperle.com
Tel.: 06203/2181 – Fax 06203/2353    info@neckarperle.com

Öffnungszeiten:
Montag - Samstag 17.30 - 22.00 Uhr · Donnerstag Ruhetag

Sonntag 11.00 - 14.00 Uhr und 17.30 - 21.30 Uhr

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Am Sonntag 21.07.
Spanferkel-Rollbraten

mit Semmelknödel und Rotkraut

Fallico Bauservice
Fliesenlegerfachbetrieb

Altbausanierung · Trockenbau

Fallico Fliesenstudio
Öffnungszeiten:

Ausstellung und Büro
Mo. - Sa. 09.00 - 12.00 Uhr
Mo. - Fr. 13.30 - 17.30 Uhr

Mannheimer Straße 51 · 68535 Edingen
Tel. 06203/925541 · Fax 06203/925542

Handy 0171/ 7948809

bei 

Postagentur u. Schreibwaren
Kelecevic

Hauptstr. 424 · Neckarhausen

„Ratzefummel“ B. Bürgers
Hauptstraße 85 · Edingen

Unser Service:
☛  Textilreinigung
☛  Mangelwäsche
☛  Teppich- und Lederreinigung
☛  Hemdenservice

Reinigungs-Center Ding

Reinigungs-Annahme

Stahlbau – Schlosserei – Öltankservice

SCHUHMACHER  Behälterbau  GmbH

69214 Eppelheim · Handelsstr. 11 · Telefon 06221 - 765260
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FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

St. Martin Str. 10 · 68535 Edingen
Tel. 06203/82460 info@axel-Behrens.de
Fax 06203/892643 www.axel-behrens.de
Mobil: 0171/2734083

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

• Kundendienst • Netzwerktechnik
• Sprechanlagen • Elektroinstallationen
• Sat/-Antennenanlagen  • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •
Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203 / 9582729 

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
www.lyris-elektrotechnik.de

Björn Joho 
Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

06203/12179 oder 
0172/6228152 oder 0173/3111873

• Abfluss verstopft •

☎
☎

Rohr- Industrie- und Kanalreinigung
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Garten-Flohmarkt 
für einen guten Zweck!

Wir verkaufen Deko-Artikel, Bücher, 
Haushaltswaren, Kinderspielzeug, etc.

zu fairen Preisen.

Die Einnahmen gehen an Courage in HD für 
chronisch kranke Kinder, die Tiertafel Futteranker

in MA, ProDogRomania, Casa Cainelui
und die Fellnasen aus Albolote.

Der Flohmarkt findet am Samstag, den 20.07.2019 
von 11.00 Uhr bis 16.00 Uhr statt.

Bei Regen wird der Flohmarkt auf Sonntag, 
den 21.07.2019 (gleiche Uhrzeit) verschoben.

Wo:  Ramona’s Garten
Nähe Restaurant Glucke,
Plouguerneau Allee 1,
Edingen-Neckarhausen
– Wegschilder hängen aus –

Wir hoffen auf zahlreiche Besucher, 
die uns unterstützen.

Uns�re Seniorchefin
Elke Schiller-Lo¨hrhoff

wird 80!
Am 24.07.2019 feiert unsere

Seniorchefin Ihren
80. Geburtstag,

dazu gratulieren wir von ganzem Herzen!

Tagesadresse: ab 11.00 Uhr im
�Schu¨tzenhaus�,

Messplatz in Edingen.

Statt Blumen wu¨rde Sie sich u¨ber eine
Spende fu¨r den Sozialfond

der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
freuen!

Das Team vom Haarstudio Sabine
wu¨nscht Ihr einen unvergessenen Tag!
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  
Flößerstraße 8
Telefon 0 62 03 / 8 59 22
Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 35 Jahren

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.
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